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Libertate şi naţionalitate.

I.

Duşmanii românismului strigă 
mereu, că de aci încolo în statulü 
ungarü nu mai póte fi vorba de- 
cátű de naţiunea maghiară.

Colo vedemă pe unü fruntaşă 
alü partidei dela cârmă scriindü, 
că „statulü prin aceea câ maghiari- 

sézá nu face alta, decátü îşi împli- 

nesce datorinţa, atatü faţă cu indivizii, 

cátü şi faţă cu totalitatea locuitorilorüíl.

Dincóce aucjimü glasulü răgu
şită alü altui matadorü din céta 
asupritorilorü, care ne spune, că 
„statulü póte da libertate deopotrivă 

fiecăruia, dér naţionalitate nu póte da 

decátü numai una: pe cea maghiară“ .

Şi tóté aceste vocí suntü co
vârşite de urletele corului furiosü 
alü foilorü maghiare, care se căs- 
nesce a cânta „vecînica pomenire* 
cestiunei de naţionalitate.

Aucjendü aceste strigăte, răc
nete şi urlete, mulţi dintre ceti
torii noştri îşi vorú fi pusü între
barea, că óre statulü, la spatele 
căruia se totü ascundü contrarii 
noştri, se n’aibă în adevérü altă 
datorinţă, decátü a sugruma ori-ce 
suflare románéscá şi a ne face pe 
toţi Maghiari? Se vorü fi între- 
batü mai departe, că óre statulü 
póte sé ne dea noué libertate a- 
tuncí când vrea se ne rápéscá na
ţionalitatea ?

Asupra acestorü întrebări tre
bue sé cugetámü acjî cu toţii se
riosü şi trebue se fimü lămuriţi 
asupra lorü toţi ca sé scimü cátü 
ni se cere şi cátü putemü sé dámü, 
se scimü ce póte pretinde statulü 
dela noi şi ce suntemü női ín 
dreptü a pretinde dela statü.

In unulü din numerii trecuţi 
amü arátatü, că noi nu ne putemü 
închipui nicidecum chiămarea sta
tului aşa ca sé jóce rolulü unui 
bălaură, care mâncă naţionalităţi. 
Din potrivă statulü, ca organismü,

ca totalitate, avéndü trebuinţă de 
a fi servitü de popórele sale, tre
bue sé scutéscá viâţa şi desvol- 
tarea lorü, căci dela întarirea 
şi înflorirea popórelorü sale, a- 
térná şi puterea şî înflorirea sta
tului.

De aici urmeză că doué suntü 
datoriile de căpeteniă, pe cari se 
razimă esistenţa statului: datoria 
cetăţeniloră (ca indivic[i şi popőre) 
de a-i servi, şi datoria statului 
însuşi ca, în schimbulü servicii- 
lorü lorü, sé apere şi sé scutéscá 
pe cetăţeni (ca indivizi şi popóre.)

De amü umbla peste totü ro- 
togolulă pământului şi amü sco
toci prin tóté bibliotecile din lume 
n’amu puté afla nicăirî scrisü, ca 
statulü ar mai avé şi acea dato
rinţă, ca s0-şi o more pe proprii 
séi cetăţeni, ca indivicfi şi ca na
ţionalităţi.

Căci ce scopü póte avé ma- 
ghiarisarea, pe care contrarii 
noştri voiescü sé-o s0verşescă în 
numele statului, décá nu sugru
marea vieţei individuale naţionale 
a milióne de cetăţeni nemaghiari?

Ei vorü sé ne rápéscá naţio
nalitatea nostră românescă şi sé 
ne impună naţionalitatea lorü ma
ghiară, ér în schimbü cjicü, că 
ne dau şi ne vorü da libertate. 
Dér óre póte fi libertate pentru 
noi fără de naţionalitate ?

La acéstá întrebare amü puté 
réspunde uşoră aducéndü ca pildă 
păţaniile nóstre de doué4ecí de 
ani şi mai bine íncóce de când 
ne-a venitü pe capü libertatea 
constituţională unguréscá. Cu ce 
s’au alesü Românii din acéstá li
bertate ?

Dér nu voimü sé íntrámü aicí 
ín aménuntele tristelorü şi dure- 
róselorü nóstre păţanii, ci vomü 
cerceta mai deaprópe ce este na
ţionalitatea.

Naţionalitatea unui poporü este 
individualitatea lui. Şi în ce constă

acestă individualitate ? In însuşi
rile, în caracterulü lui deosebitü. 
Caracterulü se nasce şi se des- 
vólta din istoria unui poporü, din 
poesia lui, din datinele şi obiceiu
rile lui, din tradiţiunile sale fa
miliare şi naţionale, din cugetarea 
şi simţ0mintele lui, c’unü cuvéntü 
din tótá viaţa lui, a căreia sufletü 
este limba lui naţională.

Umanitatea pretinde ca indi
vidualitatea omului sé fiă liberă, 
ea nu póte pretinde dela indivicjî 
se se desbrace de caracterulü lorü, 
de însuşirile lorü deosebite, ce 
le suntü înăscute.

Aceia cari ne denégá noué 
naţionalitatea, ne denégá drept ui ü 
de a trăi şi de a esista pe pició- 
rele nóstre, şi vorü sé facă din noi 
nu ómeni liberi, ci robi.

Cum s’ar puté dér sé ne bu- 
curámü de libertate, pe cátü timpü 
naţionalitatea nostră va fi urgi
sită şi prigonită?

Căci una este nedespărţită de 
cealaltă. Cu naţionalitatea unui po
porü trăesce seu se pierde şi li
bertatea lui.

Statulü rapindü naţionalitatea 
nostră, cum arü dori contrarii 
noştri dela putere, ne-ar nimici 
fără índoiélá şi libertatea tótá, 
care consta tocmai în libera des- 
voltare a caracterului nostru deo
sebitü románescü.

Ce altă libertate ne-ar mai 
puté da statulü în casulü acesta?

Libertatea ce-o are pasérea 
din coli vi ă de a sbura de pe unü 
beţigaşu pe altulü şi de a-şî lovi 
capulü de sérma aurită, de câte 
ori îşi aventă aripele ca sé sbóre.

Bine c|icea neuitatulü Bărnuţă, 
ca libertatea fără naţionalitate 
n’are nici unü înţelesü, căci liber
tatea unei naţiuni, nu póte fi de
cátü naţională.

ZESeTTista, politicău

Dinăuntru. Ministrulu preşedinte Tisza 

e pe ducă, nu se mai póte ţine la pu

tere. Asérft se răspândise scirea, căşl-a 

depusü demisiunea în manile monarchu- 

lui, dór o telegramă de a^î ne spune, c& 

încă nu e lucru hotárítü definitivü. In 

totü casulü trebue sé plece cátü de cu- 

réndü dela guvernü, căci l:între mi

niştrii chiar suntü mari deosebiri de 

păreri în privinţa legii incolatului, des

pre care e vorba sé se modifice în 

favórea lui Kossuth. Oposiţia nu se va 

linişti pănă ce nu’lü va vedé pe Tisza 

dusü. După elü de sigurü că, afară de 

cei cari atârnă de graţia lui şi a buge

tului, nu va plânge nimenea. Destule 

rele a adusü în ţeră politica şovinistă a 

d-lui Tisza, care şi-a bátutü jocü şi de 

lege şi de dreptate, şi a amárítü naţio

nalităţile prin persecuţiunile ce le-a por- 

nitü în contra lorü.
In camera deputaţilortt s’a ínceputü 

desbaterea asupra proiectului de lege pri

vitorii la honvecţime. Sovinismulü n’a lip- 

sitü nici de astă-dată. Raportorulü Mü- 

nich dise, că situaţiunea generală euro- 

péná şi raporturile internaţionale au si- 

litü pe tóté statele europene să’şi des- 

volte puterea militară. Astfelü şi mo

narchia nostră a trebuitü să’şi reorgani- 

seze armata. Pe lângă legea glótelorü 

şi pe lângă noua lege militară, acestü 

proiectü e chematü sé completeze reor- 

ganisarea puterei nóstre armate. Depu- 

tatulü Bolgár primesce proiectulü ca basă 

a desbaterei speciale, deşi n’are încre

dere în guvernü, fiind-că nu urmăresce 

o politică, militară naţională. Deputa

tul ü Thaly dice, că instituţiunea hon ve

rmei nu coréspunde deplinü idealelorü 

lui. Miniştrii vróu sé desbrace pe hon- 

vecji de caracterulü naţionalO. Naţiunea 

vrea honvetjime naţională, în caro sé fiă 

întrupată ideia de statü maghiarü. Vorbi 

în contra limbei germane, pentru intro

ducerea artileriei şi trupelorü technioe 

la honvecfî. Cam totü aşa vorbiră şi alţi 

deputaţi oposiţionall, dintre cari unii 

primiră proiectulü, alţii nu. Ministrulă 

Fejervary susţinu proiectulü, care se şi

FO ILET O N U L#  „GAZ. TRANS.“

Domna Stanca.
La Făgăraşu, colo în sale,
Pe prispa închis6rei sale,
Şedea soţia lui Mihaiu 
Frum6să ca o 4i de Maiu.
Ea pe Florica mi-o juca 
Dragu pe genunchi şi cuventa : 

„Copilă iubită 
„Multă eşti mâhnită;

„Ci fii în pace, căci Mihaiu, 
„Ce bate oşti de noue ai, 
„Iubitu-ţi tată, soţulă meu, 
„Păzită ne e de Dumne4eu. 
„Elă a învinsă şi pe Sinană 
„Şi pe ’mperatulă musulman; 
„Bătut-a cruntă şi pe tătari 
„Şi-a frântă pe mulţi dintre cei

[mari.
„Elă şi pe Basta va înfrânge, 
„Şi’n juru-i într’o 4i va strînge, 
„Şi ţera cea moldovenescă, 
„Ardelu şi ţera muntenescă!“ 
Spre ceră apoi cu focă căta, 
Dragă fata ’i se’nviora 
Şi din adâncuri cuventa:
„O, 4i măreţă de-ai veni!.... 
„Visă drag de te-ai îndeplini!..“

Dér étá.... étá colo’n zare 
Se vede unu ostaşă călare,
Ce vine’n góná, vine’n sborü 
Dusă de aventă cu mare zoră. 
„Solia dela soţulă meu“ 
îşi 4ice Stanca ’n gândulă séu, 
Şi étá celă ostaşă sosi 
Şi cu durere mi’î grăi:
„Bărbată fii, stăpâna mea....
_„Ţi-aducă.... vai mie, veste rea..!w 
Greu Stanca se înfioră,
Pe Flórea’n braţe o luă 
Strîngend-o dragă şi caldă de

[mână,—
Şi-aşa pe chinu-i mai stăpână 
Yorbit’a: „Spune totă ce ştii... 
„Şi étá scurtă la graiă sé fii!u 
Elă şterse ochii de plânsorî,
Işî şterse fruntea de sudori 
Şi 4ige; „Grrea solie portă... 
Stăpâna mea, Mihaiu e mortă!..“ 
Ér Stanca Dómná, Stanca mamă 
Şopti: „Dă-mi de solie sémá...* 
„Ucisă de Basta? spune totă!..“ 
— „Da Dómná.... da, dér vai nu

[potă.
„Nu potă voibi, căci de durere, 
„Mi-e stîns’a graiului putere. 
„Voia sé vie se te scótá

,,Din FăgăraşO, şi óstea-i totă, 
„Nainte trimesese elü... 
„Atuncea Basta celü mişelfl 
,,Indémná pe-unü valonü sutasü, 
„Beauri, josnicü ucigaşfl.
„Omü fără ţâră, lepădată 
„Şi pe veciă blestămată, 
„Cu-alţl lepădaţi de soiulă lui, 
„Sé între ’n cortulă domnului 
„Şi sé’i ia 4ilele hoţeşce. 
^Mihai se luptă vitejesce... 
„Ucide unulă dinte ei... 
;,Rănesce aprigă alţi doi, trei... 
„Dér pe la spate e străpunsă 
,,Şi dreptu în inimă pétrunsá... 
„O  ! dómna.... şi-a că4ută în cort, 
„Pe dată domnulă nostru mort!.“ 
Tăcu. Er Stanca vreme multă 
Solia tristă totă ascultă....
Când étá că din ochii ei 
Pornescü proroceşci scântei:
„ In veci cei codri, cele stânci, 
.,Şi munţi înalţi, şi văi adânci 
„Din Bosforă pâ’n la Tisa lată, 
„Ardealulă şi Moldova tótá, 
„Voră aminti pe acelă bărbată, 
„Ce mi-a trăită nestrămutată 
„In dragostea de nâmă şi ţâră. 
„Elă vrut’a sé ’ncăhjescă eră

„La peptu-i harnicü, bărbătescă, 
„Pe tot... tot nómulü românescă, 
„Şi l’a ’neákjitü! Da, vrerea lui 
„De-acum e ţînta némului!— 
„Bogată ’n fiori e luna Maiu, 
„In fapte mari bogatü Mihaiu 
„Ce ’n veci de veci n’au sé se 

' TT . . . .  [Ştergă,
„Urmaşii lui máne-ausé mérga 
„Voinici pe calea ce le-a pusă 
„Cu voia celuia de sus.
„Mortü... 4is-ai tu e soţulfi meu? 
„Arhanghelulă lui Dumne4eu 
„E mortă!... Nu... nu. Mihaiu nu

[móré
„Câtă va luci măreţulă sóre 
„Şi peste românescî popóre!“ 

(„Rom.“) lónű Neniţesco.

Durerea nevelési
Schiţă, de JJJLIA.

Când stau înaintea unui 
fericitü, elü mé face sé uitü 
pe Dumnedeu din cerü; dér 
când stau înaintea celui ce 
sufere, ílü védü pe Dum. 
ne4eu înaintea mea....

Schiller.

Rare-orI se întâmpla, sé mé fi vő- 

<JutÜ cineva plimbándu-mő singură pe
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primi ca basă a desbaterei speciale de 

majoritatea camerei.

Uneltirile de maghiarisare se continuă, 

fără pregetü în tóté părţile Ardealului, 

Bănatului şi Ţărei unguresc!. Prin ţinu

turile germane ale Ţărei unguresci, ma- 

ghiarisatorii se ocupă acum cu aplicarea 

unui nou metodü de maghiarisare. Şi 

anume inspectorulü şcolarii Rill, ală co

mitatului Eisenburg, propuse în comite- 

tulă administrativo, ca să se înlăture 

limba literară germană din şcolele po

porale şi să se cultive limba germană 

stricată (dialectulü) ce-o vorbesce po- 

poralü germană de acolo, căci celü mai 

puternicü mijlocü de maghiarisare e cul

tivarea dialecteloră. Cu alte cuvinte, să 

se înlăture mijloculü de-a-se pute înţe

lege poporulü germanü din Eisenburg cu 

fraţii lorii germani din Austria şi Ger

mania şi de-a pute înţelege scrierile 

acestora, c’apoi atunci va fi nevoită să’n- 

veţe limba unguréscá, deórece în dialec

tulü lui scrieri nu suntű, şi astfelü se’şi 

însuşâscă cultura maghiară. Eredics Fe- 

rencz declara, că cu totă sufletulü e 

pentru lăţirea limbei unguresci, dér nu 

aşa, ca mai ântâiu să prostesc! popo

rulü pentru ca apoi să’l poţi maghiarisa. A  

strica limba germană nu e nici patrioticii, 

nici lucru înţelepta. Aron Ambroczy cji®6? 

că nu trebue nici dialectulü a-lü cultiva, 

deórece convingerea lui internă este, că 

trebue să maghiariseze în totü casulü. 

Dupăce mai vorbiră Dr. Ajkas şi alţii, 

dicéndü, că propunerea inspectorului nu 

însemneză a instrui şi a cultiva, ci a în

dobitoci sistematicü, se ridică din nou 

renegatulă Rill şi vorbi: Limba literară 

germană trebue isgonită ca fiind superfluă 

şi învăţătoriitrebuesăînveţe dialectul hien- 

zică. Asta-i singurulu mijlocü de maghiari

sare. Declarü, că respingerea propunerei 

mele ar însemna, că comitetulü doresce 

susţinerea instrueţiunei germane de pănă 

acum. Se ridicară contradicerl, viceşpa- 

nulü vorbi în contra inspectorului şco- 

larü şi adause: Acestü comitatü spriji- 

nesce cu cea mai mare căldură o măsură 

severă, care are de scopă maghiarisarea, 

întru câtă acestă măsură are basă raţio - 

nală. Maioritatea a respinsă propunerea 

inspectorului şcolară. Despre acestă re

negată a scrisă „Pester Lloyd“ în cailele 

trecute: „Precum raportézá „E-su, co

mitetulü administrativă ală comitatului 

Eisenburg a ordonată cercetare discipli

nară în contra inspectorului şcolară Iosef 

Rill pentru purtarea brutală şi neregu- 

larităţ! în conducerea oficiului“. Nu cum

va prin propunerea sa a credută rene

gatulü Rill, că va scăpa de cercetare ?

Dinafară. Alegerele pentru parlamentulü 

germanü s’au terminată în defavórea gu

vernului, înmulţindu-se deputaţii liberal! 

şi democraţl-sociali, şi percjendă parti- 

sanii guvernului multe mandate. In urma 

resultatului acestuia s’a răspândită sgo- 

motulă, că prinţulă Bismarck se va re

trage dela postulă de cancelară ală im

periului, îndată ce se va regula defini

tivă cestiunea regulării administraţiunei 

imperiului. Guvernamentalii atacă din 

tóté părţile politica dinăuntru a cance

larului. care a mărită nemulţămirea în 

poporă şi a făcută să ésá astfelă alegerile. 

„Post“ impută guvernului, că nu s’a pur

tată cu destulă consideraţia faţă cu re- 

presentanţa poporului. Afară de aceea, 

în privinţa politicei interne suntă deo

sebiri de păreri între împăratulă Wil- 

helmü II şi între Bismarck. Fóia sér- 

béscá „Velika Serdija“ salută cu mulţă- 

mire scirea despre retragerea lui Bis

marck, care e unü „duşmană ală Rusiei 

şi ală tuturoră Slavilorü, prin urmare şi 

ală Serbiei, şi întemeiătorulă alianţei 

triple.“

In camera francesă a fostă la 6 Matie 

o interesantă discuţiune asupra cestiunei 

participării Franciéi la conferinţa din 

Berlină, ce se va ţinâ pentru a se re

gula cestiunea lucrătoriloră, reducerea 

timpului de lucru pentru femei şi copii, 

odihna Duminecei şi altele. In cameră 

se aflau şi ambasadorii austro-ungară şi 

germană. Deputatulă boulangistă Laur 

deschise desbaterea. Elă dise, că e vorba 

de o conferinţă conchemată din iniţia

tiva împăratului Germaniei, care a dove

dită totdéuna numai particularismă şi 

egoismü, şi care şi acum a convocată 

conferinţa numai pentru a scăpa ea de 

nécazü. Conferinţa ar pute lua caraeterü 

politică şi să ceră desarmarea, ceea ce 

nu se póte, căci totdéuna trebue să ne 

gândimă la provinciile perdute. Câtă 

timpă nu ni-se voră da îndărătă Alsaţia 

şi Lotaringia, nu trebue să íntrámü în 

tratări cu Germania. Spuller a răspunsă, 

că guvernulă francesă a consimţită în 

principiu cu scopulă conferinţei, dér că 

şl-a reservată a lua o hotărîre când va 

cunósce deplină şi amănunţită progra- 

mulü conferinţei.

Fóia ruséscá „Svjetu se ocupă în- 

tr’unü articula cu eventualitatea unui 

résboiu între Rusia şi Germania. Intre 

altele dice: „Germanii să nu cré4á, că, 

décá ar intra în Rusia, voră găsi adă- 

postă în Polonia şi Litvania, cu totă co- 

lonisarea loră germană de acolo, cum 

au găsită la 1870 în Francia, şi nici să 

nu’şî ínchipuiéscá, că cu noi voră isprăvi 

uşoră, cum au isprăvita cu Francesii. 

Chiar décá arü isbuti să ia Polonia şi 

Litvania, ceea ce acum nu mai e cu pu

tinţă din causa grozaveloră nóstre întă- 

rituri dela Vistula, totuşi Polonia nu va

fi în stare să le hrănescă armata loră 

mai multă ca trei luni, Litvania cu Rusia 

albă şi mai scurtă timpă. Noi nu sun- 

temă FrancesI, dela noi nu voră lua con- 

tribuţiuni cu miliónele, n’avemă saci de 

bani ca Francesii, şi chiar décá amă fi 

siliţi să ne retragemă, ceea ce e îndo- 

iosü, cum e adi apărată graniţa vestică, 

vomă arde totă pănă întemeliăşi vomă 

distruge totă din rădăcină. Aşa amă fă

cută în 1708, când Svedianii au intrată 

în Rusia, aşa în 1812, când Francesii au 

intrată în Rusia; vomă arde totă, oraşe, 

sate, sămânăturile de pe cămpă, înce- 

pândă cu totă ce au coloniştii germani 

şi străini, atâtă în Polonia dincolo de 

Vistula, câtă şi în zonele Rusiei vestice. 

Retrăgându-ne vomă strica tóté podurile, 

tóté liniile ferate, tóté depositele, atelie

rele, vomă nimici totă materialulă ru

lanta (vagÓDele şi locomotivele), decă 

nu vomü avé timpă să le retragemă 

îndărăptulă frontului nostru. Vomă 

strica tóté şoselele (drumurile). — In 

casă de a ne retrage, ceea ce s’ar în

tâmpla numai când inimiculă ar isbuti 

să învingă sistemulă nostru de apărare 

la graniţa vestică (o operaţiune, care’lă 

va costa câteva luni, adecă unü timpă, 

care ne e de ajunsă ca să mobilisămă 

deplină reservele nóstre colosale şi gló- 

tele şi să le înaintăină cătră graniţele 

ameninţate), vomă fi în stare se ne cău- 

támü ori şi unde ne place, după trebu

inţă, posiţiuni tari de apărare, împrovi- 

sându-le, cum a fostă improvisată pentru 

noi Plevna. In totă casulă retragerea va 

merge încetă, cu îndărătnicia şi fără 

cruţare. Când însă voră năvăli din tóté 

părţile reservele nóstre próspete şi tari, 

de cari Rusia cu 110 milióne locuitori 

nu póte avé lipsă, şi se voră uni cu tru

pele nóstre de frontű în faţa inimicului, 

slăbită prin îndelungatele împresurărl, 

atunci sosesce momentulă psihologică, în 

care nu numai calitativü suntemă deo

potrivă cu duşmanulă, ci póte că’lă şi 

íntrecemü törte multü pentru lupta de

cisivă. Noi n’avemă nimică de perdută, 

afară de vieţa şi onórea nóstra; viâţa 

însă, după proverbulă rusescă, nu plă- 

tesce decâtă o copeică, ér onórea pănă 

acum n’amă jertfit’o şi sperămă, că vomă 

sci să ni-o apărămă pănă la cea din urmă 
suflare".

Şefulu statului majoră, generală alu 

armatei germane, contele Waldersee, se află 

în timpulă de faţă în Roma, unde, pre

cum scrie din capitala Italiei aliate ună 

raportoră alü cjiarului germană „Kreuz- 

zeitung“, a avută în 4 Martie o lungă 

întrevorbire cu ministru-preşedinte ita

liană Crispi şi cu ministrulă de răsboiu 

italiană Bertolé Viale. Se dice, că cu 
acéstá ocasiune s’a vorbită asupra cestiu
nei înarmărei.

Când se va întruni noulă parlamentă 

germană, se voră cere credite militare pen

tru artileriă şi pentru cele două corpuri 

nouă de armată, celă de vestă şi celă 

de ostă. „Kölnische Zeitung“ a scrisă 

în acestă privinţă unü. articulă, care a 

avută infiuinţă asupra bursei, piarulă 

din vorbă nu ne dă amănunte, deorece 

faţă cu noua maioritate a parlamentului 

are să se validiteze parola despre „celü 

din urmă omă şi cea din urmă groşiţă.“ 

,,National-Zeitui)g“ încă scrie, că deja 

dela întrunirea consiliului de stată a fostă 

cunoscută în cercurile instruite, că par

lamentului are să i-se ceră o însemnată 

sumă de bani pentru scopuri militare, şi 

acestă scire se ivesce acji cu atâta hotă

rîre, încâtă nimenea nu se pote îndoi de 

adevărulă ei.

0 preţiosă dovadă de iubire
ne-au arătatu fraţii noştri din Ro- 
mânia. Prileju la acesta li-a data 
persona generalului Traianu Doda, 
căruia i-au trimesu o adresa de fe
licitare, ce a fostu acoperită de 
vre*o trei sute de subscrieri. In
tre cei subscrişî suntu: mulţi se
natori, deputaţi, profesori de uni
versitate, cjiarişti, comercianţi, 
studenţi universitari ş. a., cari 
prin acesta au voitu se ne dea o 
dovadă, că simtu împreună cu 
noi în lupta cea grea ce trebue 
se o purtămu noi ceşti de din- 
coce pentru românismu. Etă tecs- 
tulu adresei:

Domnule Doda!

Principiile, de cari vă conduceţi în 

lupta D-Vostră pentru românismă, ne în- 

eăldescă şi pe noi.

Vedendă cu câtă bărbăţiă ţineţi susă 

drapelula naţională, ne simţimă datori a 

Vă felicita.

Vă urămă ani mulţr, ca să Vă puteţi 

bucura de rodele luptei ce susţineţi cu 

atâta desinteresare şi devotamentă ; ca 

fraţii noştri de dincolo şi noi aici să Vă 

avemă şi pe viitoră ca modelă în iubirea 

de ne mă şi ţeră.

Bucuresci, Ianuarie 1890.

Se’nţelege de sine, că acestă 
manifestaţiă de simpatia şi de 
iubire a fraţiloru noştri de din
colo n’a pututu se placă de locu 
şovmiştiloru din Cluşiu şi i-au su- 
peratu mai vertosu, că în adresa 
de mai susu e vorba de lupta 
pentru românismu, pentru care 
4icu fraţii noştri că se’ncăl4escu 
şi ei.

Ce au Românii de dincolo se 
se amestece în trebile celoru din 
Cluşiu, cari nu vreu se scie de

alea, ce se află la marginea oraşului. 

Chiar de-o făceamă vre-odată, era nu

mai ca sé împlinescă dorinţa uneia din

tre amicele mele.

Camera ce-o locuiam şi care se 

afla în etagiulü ală doilea, avea o în

făţişare destulă de frumosă. Privindă pe 

feréstra de cătră răsărită, mi-se desfă

şura înaintea ochilorü sgomotosulü tablou 

alü trecétorilorü, ér priveliştea din faţa 

ferestrei de cătră apusü era liniştită şi 

tristă, ca ultimele rac[e ale sórelui ce’şi 

luau rămasă bună dela cliua, ce e aprópe 

de sfirşire. Totă ce puteam vedé prin 

acâstă ferestră, era vechiulă zidă ce în- 

ounjura cetatea, ér de-asupra zidului pri- 

viamă adeseori în lungi intervalurî de 

timpü, vârfurile arboriloră, cari umbriau 

alea. Şi cum mă uitam la frundele loră 

verdl, la iedera şi la muschiulü, ce cres

cuse ici-colo printre fărîmăturile de că

răuşi, unü gandü ce nu-lü potă stă

pâni nici ac}î, îmi trecea prin minte.

Iubiamü natura şi’n iubirea mea că

tră ea îmi fácusemü de obiceiu a mă 

scula totdéuna înainte de răsăritultt só

relui şi luându’mi în mâni o carte ori 

ună lucru, deschideamă feréstra, mă 

aşe4amă pe ună scaună lângă ea şi ce- 

tiam séu lucram.

Intr’o dimineţă, privindă cum ra- 

4ele sorelui făceau să pară roua ca nisce 

bobi de argintă, mă cuprinse ună doră 

peste măsură de-a mă afla sub cren

gile arborilorü, şi deci plecaiu fără 

de-a mai da minţii timpü de cugetare.

Admirândă natura, păşiam nesciu- 

töre spre aleă. Neastâmpărulă, de-a vi- 

sita frun4işulă şi de-a mă cufunda în 

tainele unei linişti sfinte şi neturburate, 

crescea mereu în mine.

Abia târ4iu observaiu, că în urma 

mea păşesce linü şi’n cea mai desăvârşită 

tăcere o tînărăpăreche. Femeia, de-o sta

tură mijlociă, avea ună pără negru ce’n 

viţe drăgălaşe îi încunjura palida faţă, 

er ochii ei negri şi adencă pătrun4ătorI 

părea că suntă făcuţi ca să misce sufle

tele omenesc!.

Alături de ea păşia blondinulü ei 

bărbată, ale cărui trăsuri frumöse adese

ori m’au făcută să’lă privescă minute 

întregi.

Ei se aşe4ară pe-o bancă, eu pe 

alta în faţa loră, ca să’i potă privi şi 

mai bine. N ’au şe4ută în8ă multă şi pă- 

răsindă alea, m’am depărtată şi eu.

Plăcerea de-a merge pe aleă crescea 

cu fiăcare 4̂  ce trecea. Mergeam de

câte-orl mă iertau împrejurările. Când 

se întâmpla să mergu şi să nu vădă pă- 

rechia mie atâtă de favorită, mă întor- 

ceamă supărată acasă.

Când i-am vă4ută a doua oră, nu 

mai erau singuri. Ună frumosă băieţelă, 

ca de trei pănă în patru ani, îi însoţia. 

Se aşe4ară pe-o bancă, femeia lucra, 

bărbatulă era adâncită în schiţarea unui 

tablou.

Convingerea, că-i pictoră, îmi însuflâ 

ună felă de stimă şi respectă faţă cu elă.

Intr’o după ame4ă, îndată ce-amă 

intrată în aleă, i-amă zărită încă din 

depărtare. Erau distraşi în ocupaţiunile 

loră, er copilulă alerga jucându-se.

Eu mă plimbaiu, c’o amică a mea 

în susă şi’n josă, de câteva ori pe aleă 

şi apoi ne aşe4arămă pe-o bancă nu 

departe de ei. Vorbiam amicei mele 

despre nemărginita simpatiă ce-o am 

faţă de aceşti omeni şi despre neîndrăs- 

nela mea de-ale adresa o vorbă şi a-le 

face cunoscinţa.

In clipa acesta ei se sculară, er noi, 

atrase ca de ună magnetă, îi urmarămă 

pănă ce ei eşiră afară din aleă.

Ună lucru ne punea în mirare: 

n’amă au4ită nici măcară o vorbă din 

gura loră!...

Or! şi pe cine întrebamă despre ei, 

nimenea nu’mi putea să’mi dea vr’o des

luşire. Ei erau străini, nu cunosceau şi 

nu erau cunoscuţi de nimeni. De unde 

au venită, câta timpă voră petrece în 

acestă oraşă şi unde voră merge, cine 

scia să’mi spună afară de ei ?

Tóté silinţele mele însă, de-a le 

face cunoscinţa, zadarnice au rămasă.

In altă 4i ârăşi m’am dusă pe aleă. 

De astădată mi-a succesă a mă împrie

teni cu băieţelulă, pentru care totdéuna 

aveam mâna plină.

Elă simţia o nespusă bucuriă, când 

mă vedea şi totdéuna mă întâmpina cu 

faţă veselă, când din depărtare începea 

să fugă cătră mine. Părinţii lui şedeau 

ârăşi pe-o bancă. Priviam cu frăge4ime 

căutătura femeii, ce se pironise asupra 

soţului ei, şi în ea ceteam atâta com

pătimire, încâtă mi-se părea, că totă 

inima şi totă sufletulă ei suntă concen

trate în acestă privire. Când copilulü 

mergea repede şi punea câte-o floricică 

séu câte-o petricică pe tabla de de

semnă a tatălui său, ei se priviau c’ună 

zímbetü neînţelesă pentru mine!... Când 

făceam semne copilului să vină, elă ve- 

nia pănă la calea jumătate şi-apoi 

alerga 0răşl înapoi; eu păşi amă câţiva
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românismu, ci numai de maghia
ri smü?

Aşa se plânge guvernamenta
lului „Kolozsv r“, adăogându, ca 
„aici nu este ertatü se fâlfăe sté- 
gulü românismului, care îşî are 
loculü numai în România, ér pe 
teritoriulu statului maghiarü fâl- 
fae numai stégulü maghiarismului, 
şi cei-ce vorü pecătui în contra 
lui vorü fi traşi la réspundere în 
ciuda Româniloru de dincolo“.

Aucji acolo! Dér cum remâne 
atunci cu cele trei milióne de Ro
mâni de dincoce ? Stégulü, de care 
vorbescü fraţii noştri, este stégulü 
naţionalităţii române de aci, şi 
acesta în ciuda maghiarisatorilorü 
de profesiune, va fâlfăi câta timpü 
va esista acéstá naţionalitate pe 
teritoriulu statului ungarü.

SCIK1LE DILttl.

Odihna Duminecei se va introduce 
prin lege. S’a şi depusa în dieta din 
Pesta proiectala de lege în acestă pri- 
v nţă. Numai în acele ramuri de indus- 
triă şi cneseriă e ertata a se lucra Du
mineca, pentru cari oprirea ar fi în pa
guba publicului.

*
* *

Aspiranţii de profesori de desemnă
şi profesorii provisoricl de desemna, cari 
voesca să depună esamenula de cualifi- 
caţiune din desemnula liberQ la finele 
anului şcolara 1889/90, au să^l înainteze 
petiţiunile pănă la 15 Martie n. la di
recţiunea şcolei de desemna — mo

dela,
*

* *

Voci despre Budapesta. Una Fran-
cesa de frunte, cu numele Beugny 
d’Hagerne, a făcuta Ungariei cinstea de 
a-o cerceta. Despre cele văcjute şi aucjite 
ela şi-a făcutei însemnări, pe cari le-a 
publicata în ţarula francesa „Figaro“, 
er revistei „Revue du Monde catholique“ 
îi scrie despre Budapesta următorele: 
„Cu câţiva ani înainte de asta Budapesta 
abia avea 100,000 locuitori, pe când as- 
tăc|i ea are 400,000 locuitori. Dintre 
aceştia 200,000 sunta Germani, er 100,000 
Evrei, şi deşi Germanii şi Evreii se si- 
lesca care de care să’şl dea o înfăţişare 
mai maghiaronă, pentru aceea însă acesta 
oraşa este mai multa cosmopolita (cor
cita) decâta maghiara“. Francesula spune 
mai departe, că ela, însoţita de una depu
tata ungura, a umblata prin diferite părţi 
mai alese ale Budapestei şi că a rămasa 
încântata de palatele, cafenelele, casinele 
şi teatrele cele pompose, der deputatula 
ce-la însoţia îi spuse, că tote acestea 
e-au făcuta Evreii şi nu numai acestea, ci 
tote oficinele de dai D<5mne, tote oficiile, 
industria, negoţula suntO în mânile lora 
şi că nu peste multă vreme şi adminis
traţia, ba chiar şi guvernula va fi în 
mânile lora. Decă vrei să vedl Unguri 
neoşl, trebue să treci Tisa cătră Dobri- 
ţina; în acesttt oraşa, unde Kossuth a

proclamata în biserica calvină detrona
rea dinastiei habsburgice, sunta vr’o 
60,900 Unguri. De îmbrăcămintea lora 
nu e încântata Francezula.

Vetji bine, că o asemenea veste 
publicată prin gazete franţuzesc! nu le 
face bucuri ă coconaşilora noştri înpin- 
tenaţl, dâr ce să-i faci, — dâcă pintenii 
au dată mâna cu perciunii, trebue acum 
să suporte şi urmările acestei înpretinirî. 
Şi cum e în Budapesta, aşa e şi ’n cele
lalte oraşe şi chiar prin comunele rurale. 

«1«
* *

Succesorali, tronului românii. O foiă 
oficiosă din Viena află din Bucurescl, 
că e pusă în perspectivă, încă în vera 
acestui aud, căsătoria principelui Ferdi- 
nanda, a moştenitorului tronului româna, 
cu o princesă austriacă.

*
* *Iârnă grea. Din tote părţile ţărei 

se audă plângeri în contra acestei ierni, 
pe care, după cum se vede, are s’o apuce 
Sf. Pascl pe la noi. Ninge 4iua> ninge 
noptea, er când ninsorease opresce, scâr- 
ţăiă zăpada sub picidre ca şi cum ar fi 
gerula Bobotezii. Pe la Cluşiu, spună 
gazetele, că nici cele mai urîte dile din De- 
cemvre n’au putută fi ca cailei© din săp
tămâna acesta: a ninsă mereu, zăpada 
e grosă de câteva urme. In comitatul a 
Ciucului şi mai multa, pe la pasula Oi- 
tuzului drumurile sunta astupate de ză
padă, aşa că omenii mai nici nu pota 
umbla. Pe la Ciuca zăpada în multe 
locuri este de una metru şi jumătate, er 
la munţi trece peste doi metri. In co- 
mitatula Trei scaun elora tota aşa şi tota 
cam asemenea plângeri sosesca şi din 
celelalte părţi ale ţărei. Numai de nu 
s’ar întâmpla ca aşa pe neaşteptate să 
ne pomenim a de-odată cu primăvera aci, 
c’atunci vărsările de apă ar pricinui mari 
stricăciuni şi nenorociri.

*
* .*

„Prosă şi Poesii“, de M. Eminescu, au 
apăruta în Iaşi, sub îngrijirea şi în edi
tura d lui Vasilie G. Morţuna, directo- 
rula părţii literare a revistei „Contim- 
poranula“. Cartea a apăruta în 3 edi- 
ţiuni: populară 3 lei, mijloci ă 5 lei şi 
de lucsa 10 lei. Se găsesesce de vân- 
4are la tote librăriile din România. De- 
positulO generala e la librăria fraţilora 
Şaraga în Iaşi.

*
$ #

Esamentt de iernă la sate. Esamenula 
de iernă, ce s’a ţinuta cu copiii dela şc6la 
română din comuna Romuli, după cum 
ni-se scrie, a arătata una sporO forte 
îmbucurătorO. In dimineţa dilei de esa- 
mena, copiii se înfăţişară în renda fru- 
mosa la biserică, unde cântară toţi îm
preună cântările Sfintei liturgii, er unele 
din aceste cântări au fosta cântate nu
mai de câte-o fetiţă „solo“, ceea ce-i 
face mare cinste d-lui învăţătora de 
acolo, Gregoriu Romanesi, şi încă şi mai 
mare bucuriă şi mângâiere părinţilora 
şcolarilora. După Sf. liturgiă copiii se 
duseră în renda, doi cu doi, la şcolă, 
unde se începu esamenula, fiinda de faţă 
d-la părinte Paula Chitta, ca directora 
ala şcolei, apoi părinţii copiilora şi alţi 
ospeţî. Răspunsurile şcolarilora au fosta 
respicate şi forte potrivite. Intre esami- 
nările din feliuritele cărţi, se cânta şi 
se declama câte-o poesiă. înaintarea şi

sporula frumosa ala şcolarilora este o 
dovadă despre destoinicia şi sîrguinţa 
dlui învăţătora Gr. Romanesi, (căruia i-se 
cuvine pentru acesta t6tă lauda, pagubă 
numai, că d-sa — după cum ni-se scrie — 
a chinuita prea multa pe şcolari şi cu 
învăţarea limbei unguresc!. Cu limba un- 
gurescă ne chinuesce pe noi destula re- 
gimulQ, barem! noi pe noi să nu ne 
chinuima.

*
* * t

Eossuth-catolicti. Intr’o scrisore ce 
i-a adresat’o lui Helfy, spune calvinula 
Kossuth, că sufere de dureri de piciore 
şi că pe când suferea de influenză, 
a primita o scrisore din Italia sudică, 
în care i-se dă sfătuia, ca să dăru- 
iescă jumătate din averea sa pentru me
moria sfinţilorB Petru şi Pavela, căci 
atunci se va face sănătosa; er decă 
acesta mijloca nu-i va ajuta, atunci să 
se facă catolica.

Mai sci minune? Cum s’a prefăcuta 
din Slovaca în Ungura, de ce nu s’ar 
preface şi din calvina în catolica?

*

0 nouă bancă românescă. Inteligenţa 
română din Deşiu în associare cu câţiva 
Români din Gherla şi jura, au hotărîta 
înfiinţarea unui instituta de credita şi 
economii în centrula comitatului Solnoc- 
Dobeca — Deşiu, cu scopula de a des- 
volta spiritula de cruţare şi păstrare mai 
alesă la poporaţiunea din Solnoca-Do 
bâca şi a procura acesteia capitalele şi 
creditele de lipsă la întreprinderile di
ferite. Institutuia va purta numirea nSo- 

meşana, institutu de creditu şi economii, 
societate pe acţiiu, şi se înfiinţeză pe 
timpO nedeterminata, cu una capitala 
de 50.000 fl. v. a. împărţita în 500 acţii 
de câte 100 fl. v. a. plătite întregi. Ter- 
minula pentru subscrierea acţiilora s’a 
fixata pe 31 Martie st. n. 1890. La sub
scriere sunta a se plăti 10% , adecă 10 fl. 
v. a. de fiă-care acţiă. La 30 cjil© după adu
narea constituantă vora fi a se plăti apoi 
2O°/0, adecă 20 fl. de fiă-care acţiă, er res- 
tula se va răspunde în urma avisului 
Direcţiunei adresata la persona fiă-cărui 
acţionara şi publicata şi prin 4iarel0 
destinate pentru publicările societăţii. 
Fundatorii nu-şl reservă nici una drepta 
şi aşa adunarea constituantă va ave 
dreptula de a alege Direcţiunea socie
tăţii, din contră răspundă cu toţii pentru 
banii ce se vora plăti în preţuia acţii
lora subscrise pănă ce ’i va absolva 
dela acestă răspundere adunarea consti
tuantă, în urma transpunerei din partea 
lora a banilora încassaţl la Direcţiunea, 
ce se va alege din partea aceleia. Cei 
cari doresca a lua acţii dela acestă bancă 
se pota adresa şi la cancelaria Negruţia 
în Gherla pănă la ultima lunei curente 
trimiţenda câte 10 fl. de fiă-care acţiă.

*
# *

Hoţi în casă parochială. Din Lugoşa 
se scrie: In Kohldorf s’a săvârşită în 
4ilele acestea una îndrăsneţa atentata 
de a jetui. Mai mulţi hoţi pătrunseră, 
după ce au sparta zidula, în odaia preo
tului româna şi de acolo prin bucătăriă 
în odaia de durmita. Răufăcătorii erau 
înarmaţi cu bâte, cu topore şi cu cuţite. 
Pe preotulft, care se speria cumplita, îla 
înăbuşiră cu perinile şi cu saltelele de 
paie, ca să nu potă striga după ajutorQ.

Pe preotésa şi pe servitórele le legară 
cu funii. Hoţii furară 118 fl. şi diferite 
bucăţi de îmbrăcăminte de ale preotului, 
precum şi peste 145 fl. bani de-ai bise- 
ricei. Preotésa a putută descrie numai 
persona unui făptuitora. Pe temeiula 
acestei descrieri, gendarmeria începu să 
cerceteze şi isbuti să aresteze pe unii 
dintre criminali.

*
# *

Arsă 'n şcolă. §5e scrie din Rosen- 
berg, că la 28 Februarie n. în Király- 
Lehota, comit. Lipto, o fată de 9 ani 
mergânda de diminâţă la şcolă se puse 
lângă sobă să se ’ncál4éscá. Din neno
rocire hainele i-se aprinseră şi sărmana 
fată. neputânda fi mântuită, muri curendă 
din causa arsurilora suferite.

#
# *

Isprăvile unui gendarmü ungurii.
Ni-se scrie: Marţi, în 18 Februarie, una 
gendarma ungura dela postula din Sân- 
georgiula româna, cu numele Nagy Páli, 
în drumula său dela Bistriţă spre Ilva 
mică o fi întâlnită póte mai multe bir
turi, dér nici unuia nu-i va ri plăcuta 
aşa de rnultü, ca birtula „Gura-strîmbeiu 
din Ilva mică, unde s’a chefuita minu
nata pănă când începuse a se întuneca 
bine nu numai afară, ci şi în capula lui. 
Acum prinse vitézula gendarma a se 
însufleţi, şi într’o altă odaiă a birtului 
dândO de nisce ómenl, începu a-i pălmui 
numai ecă aşa, din senina. Eşinda după 
acésta din birta, vru să ia drumula spre 
cancelaria comunală, dér nu prea nime- 
ria, mergea câta mergea şi zupa la pă- 
mânta. De câte-ori o fi că4uta nu sciu, 
sciu însă că şi puşca şl-a perdut’o. Din 
întâmplare tota acei omeni din birta 
dânda peste ela, li-se făcu milă şi unuia 
dintre ei l’a luata în spate şi l’a dusă 
la casa comunală ca să se odihnéscft. 
Dér de unde dracu să se odihnéscá? 
Ajungânda aci, începu din nou a pălmui 
pe cei cari l’au ajutata şi l’au adusa aci, 
ba începu a-i ameninţa, că-i va şi împuşca. 
Atunci locuitorii Mafteiu Mariana şi Ia- 
coba Mare i-au luata primejdiosului gen
darma puşca şi sabia. Când gendarmula 
se vă4u desarmata, îi trecu beţia, începu 
a se ruga de pace, făgăduinda celora 
cari l’au desarmata câte-una litru de 
rachiu. Vă4enda însă, că rugarea nu 
folosesce, se arunca cu puterea asupra 
lui Mafteiu Mariana, ca să ia puşca, care 
fiinda plină, pe neobservate se descărca. 
Din norocire glonţula trecu prin podula 
oasei fără a nimeri pe vre-unula. Cu- 
rânda după acesta sosi primarula co
munei împreună cu perceptorulü. Fu- 
riosula Nagy începu a ameninţa şi pe 
primara, dér nu folosi nimica, căci pri
marula îi lua tote armele şi’la puse 
sub paza a 4 străjl. Peste puţina nimeri 
în comună şi comandantula postului de 
gendarmi din Sângeorgiu, încă cu una 
gendarma, car! aflând de cele întâmplate, 
luară pe gendarma sub paza lora. Se 
face cercetare. Fi-va pedepsita cum 
merită ? ***

Oficeri ruşi in Bucurescl. „Democra
ţia“ din Bucurescl spune, că prefectulü 
poliţiei capitalei, d. colonela Algiu, a ra
portata ministrului de interne d. Mânu, 
că nisce oficeri ruşi au sosita în capitală 
cu însărcinarea, ca să închirieze mai 
multe magazii pentru provisiunl.

paşi cătră ei, mama fecea semna copi

lului şi ela ârăşl pornia cătră mine şi’la 

luama în braţe şi’la sărutama, şi’la des- 

merdama punându’i în drăgălaşa’i mâ

nuţă câteve ceraşe eópte, cu cari fugea 

să le împartă cu iubita sa mamă.

Peste câteva săptămâni m’am dusa 

ârăşi în aleă ca să’ml iau rémasü buna 

dela micula meu companionö, căci aveam 

să pleca pentru mai multa timpa din 

oraşa. Părinţii lui stau lângă una chiosca, 

ér ela rupea frun4e de pe tufişula de 

lângă cărare. Mă oprii înaintea lui, l’am 

strînsa în braţe, l’am sărutată de câteva 

ori şi i-am 4 ^ *  „rămasa buna“. Ma- 

mă-sa când mă vă4u, veni lângă mine, 

îmi strînse mâna şi’mî 4ise cu duioşiă: 

„Iţi mulţămesca pentru iubirea, cu care 

te-ai purtata cătră copilula meu“, şi lă- 

crimânda mă petrecu pănă la capătula 

cărărei. Când era să ne despărţima, băr

batule ei îşi arăta recunoscinţa prin aceea, 

că’şî descoperi capula şi’mî făcu semna 

de salutare cu pălăria....

M ’am depărtata in sufleta cu durere 

şi întrebându-mă de mii de ori: „De ce 

plângea ea, de ce plângea copilula şi 

de ce plângă eu?“...

Pentru mine însă tote au rămasa 

neînţelese!

II.

Trecură trei ani la mijloca.

Era o frumósá după amé4á de Iunie. 

Vream să mă folosesca de petrecerea mea, 

în oraşa; mă hotărîi deci să’mi împli- 

nescO o vechiă dorinţă, dorinţa de a’ml 

cumpăra o plantă ce n’o aveama între 

florile mele. Sci am că florăria se află 

afară de oraşa, dér că în ce loca anu

mita, nu sciamü. Am pornita mânată de 

una îmbolda firesca şi’n calea mea eram 

forte preocupată, simţiam pare că are să 

mi*se întâmple ceva.

Când cotiam într’o stradă laterală, 

cineva îmi striga: „Unde mergi ?“ Privii 

îndărăta. Era amica mea, care petrecuse 

cu mamă-sa iérna în oraşa ér acum se 

gătiau să plece la ţéră. După ce i-am 

spusa dorinţa mea, s’a îmbiata să mă 

însoţâscă. Nu făcurăma nici 4©ce paşi, 

când ce săve4i? Vechiuia meu prietena, 

copilula de odinioră, fugea în ruptula 

capului spre noi. Când era în depărtare 

numai de câţiva paşi, voiam să’i facă 

cale, dér ela se opri în faţa mea, mă 

luâ de mână şi f&ră a 4ice o vorbă în

cepu să mă ducă cu sine. Pe lângă tote 

încercările mele de a’la face să’mi spună 

ce vrea, n’am putută scote o vorbă din

gura lui; câteva lacrimi îi podidiră ochii 

când mereu mă trăgea să-i urmezi. Amica 

mea abia se putea ţin0 de noi, aşa ne 

grăbiama paşii. „Mai înceta, mişelache!“ 

4ise ea obosită de zădufula 4il©i-

Hainele şi încălţămintea copilului 

erau forte sărăcăciose. Ele păreau a se 

potrivi de minune cu desperarea şi ne

liniştea, ce-o cetiam în faţa lui.

Erama fórte nedumerite.

Aprópe de capătula stradei, în 'fun- 

dula unei curţi lungi şi înguste, copilula 

se opri înaintea unei uşi. Lăsându-mi 

mâna, se uita drepta în ochii mei, ca 

şi când m’ar întreba, décá am voiă să 

întru. Eu îi f&cui semna să deschi4ă.

Când păşirăma peste pragula casei, 

o înfăţişare mai multa, decâta pătrun- 

4ătore se desvăli înaintea ochilorü noştri. 

Pe una pata, unde miseria îşi întinsese 

covórele sale, zăcea o femeiă mórtá, ér 

josa lângă pata îngenunchia, cu fruntea 

plecată pe marginea patului, una băr- 

bata care plângea, plângea amara.

Una ţipeta grozava eşi de pe bu- 

4ele nóstre. Amica mea voia să fugă, 

când tocmai se soulâ bărbatula, dér eu 

n’am lăsat’o.

In scurta timpa, ochii mi-se um-

plură de lacrimi, aşa că abia puteam 

vede pe bărbatula, care arăta cu mâna 

cătră părete. De-asupra patului, în care 

zăcea morta, sta atârnată una tablou ce 

represinta o femeiă şe4ânda pe 6rbă 

verde şi desmerdându’şi copilula.

„Să fiă cu putinţă ?“ strigam eu 

strîngânda pe micula copilaşa la sînula 

meu. „Să fiă cu putinţă?!“

Esaminaiu mai de-apr6pe tabloulQ. 

Ea era tocmai aşa cum am vă4ut’o la 

a doua întâlnire a nostră, în rochia de 

colorea vânătă ca cerula. Ea şedea lângă 

tufişa, la pici6rele ei copilula, er dea

supra lora atârna o cunună de spini 

ghimpoşl.

Când mi-am întorsa privirea dela 

tablou, amica mea nu mai era în casă, 

fugise.

Mă uitaiu jura împrejura prin odaia 

sărăcăci6să şi mi-se părea, că fiă-care 

obiecta cuprinde o întregă istoriă de 

suferinţe, pentru cari eu nu puteamă să 

dau nici măcara una cuvânta de mân- 

găere, căci.... căci tatăla şi fiula erau 

lipsiţi de dăruia au4ului şi-ala vorbirei.

In fine am pusa în mâna băiatului 

câţl-va bani şi când era să esa din casă, 

âtă că întră amica mea dimpreună ou 

mamă-sa.,
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In afacerea regalielorü.

Ministrulü de finanţe Wekerle a 

datü urmátórea ordinaţiune, care pri- 

vesce libera procurare a beuturilorü spir

tuóse pentru folosinţa propriă:

„In urma íntrebárilorü făcute din 

mai multe părţi, încunosciinţeztt direc

ţiunea financiară r. u. că, deórece art. 

de lege X X X V  din 1888, care tratézá 

despre regalii, şi ordinaţiunea dată sub 

Nr. 33450/1889 pentru esecutarea lui, 

privitóre la procurarea de beuturi spir- 

tuóse din alte comune pentru folosinţa 

propriă, nu conţinti nici o restricţiune,

— mai departe cjnsiderándü, că în păr

ţile ardelene procurarea din alte comune 

nioî mai nainte n’a fostü oprită şi amă- 

suratü punctului 2 din § 1 alü norma

tivului (publicatü în Nr. 1 din „Pénzügyi 

Közlöny“ dela 1889) datü în înţelegere 

cu ministrulü de interne la' 5 Ianuarie

1889 sub Nr. 78188/1888, era permisă şi 

în anulü de trecere 1889, nu se póte 

restrînge nici în viitorü procurarea de 

beuturl spirtuóse dintr’o altă comună 

de cătră partide private şi în cantităţi 

mai mici, după placü dór esclusivü nu

mai pentru folosinţa propriă ori pentru 

trebuinţa casii. In legătură cu acésta 

aflu necesarii a atrage atenţiunea şi la 

aceea, că, după ce amésuratü § 4 din 

ordinaţiunea de esecutare sub vân4are 

cu ridicata (en gros) e a se înţelege 

furnisarea ce se face deodată de celü 

puţină1 100, respective 25 litri băuturi 

spirtuóse pentru una şi aceeaşi personă 

ori firmă, — partida, care nu se ţine 

de partidele îndatorate a plăti dare, 

decă beutura spirtuósá cumpărată în 

cantitate mare o împarte cu una ori cu 

mai multe alte partide astfelă, că împăr- 

ţitorii restituescü cumpărătorului celui 

dintâiu cuota din preţuia cumpărării, ce 

se vine pentru partea lora de băutură 

sprituosă, esercită de asemenea véndarea 

în mica (cu puţinula) şi prin acésta calcă 

§ 2 din lege, care atrage după sine 

pedepsa stabilită în § 57.

Din comitatulü Torontalului.
Bobda, Martie 1890.

Onorate D-le Redactorü! Cu umi

linţă vinü a Vă ruga să binevoiţi a-mî 

da şi mie puţinteii! locü în preţuita ga

zetă a D-Yóstre, spre a aduce la cunos- 

cinţa onoratului publicü trista stare, în 

care ne aflăma noi cu şcola. Tot-odată 

Vă rogü, ca să nu luaţi în nume de rău, 

că nu pota veni cu cuvinte mai înalte, 

căci prea bine sciţi la ce cuvinte Vă 

puteţi aştepta dela comele plugului, şi 

spera, că nu va lua în nume de rău nici 

onoratulü publicü cetitorü.

Comuna nostră Bobda e comună 

mestecată cu Nemţi, şi în mânile Româ-

nilorü suntü abia 30 sesiuni de páméntü 

şi vre-o 150 de numere (de case), dér 

câţi suntemü de puţini, totuşi pe la 1862 

amü ridicatü o biserică frumosă, mai 

târ4iu amü ridicatü o şc0lă, ca şi care 

numai la oraşe se póte vedé. Salarulü 

învăţătoresca l’amü ridicatü la chi. de 

grâu, 180 fl. báni, 4 lanţe de páméntü 

arătora, 3 stânjini de paie.

Şi cui le-amü încredinţată noi aces

tea? — Unui învăţătortt, cu numele So- 

fronie Racoviţianu, care în timpü de 9 

ani nu ni-a învăţatfi copii nici rugăciu

nile, er de celelalte nu mai e de lipsă 

a spune.

In toţi anii la esamenü ne-ama 

plánsü la d-nii inspectori cercuall de 

şc0le, ér d-nii inspectori ni-au promisü, 

că vorü sili pe învăţător să se pórte 

mai bine, dór n’amü vé4utü nici unü 

resultatü.

Au venitü la esamenü şi inspecto- 

rulü regescü de şcole cu fisolgébiréulü, 

notarula comunala şi vre-o 2 séu 3 

Nemţi din comună. După-ce au esami- 

nata pruncii, d-la inspectora reg. a vi- 

nuita pe învăţătora, pentru slăbiciunea 

sa, în faţa tuturora, 0ră poporului i-a 

4isü să-şi caute învăţătora, căci de nu, 

ela ne va da învăţătora ca să ne înveţe 

pruncii noştri. Eră d-la fisolgăbirău, 

báténdü în palme, a 4isü : „Pentru Dum- 

ne4eu, ce va fi cu voi, în 50— 60 de 

ani sunteţi perduţî! Sciţi numai să stri

gaţi, că noi suntemü duşmanii voştri de 

mórte., şi etă că tocmai noi trebue să 

purtámü grijă de voi.u

M ai de multe ori au venită pe neaş

teptate în şcolă de au căutată cărţile, la 

unii au mai căutată şi prin case, prin srăi- 

ţele copiilorü.

Noi în urmă amü fácutü rugare la 

consistorü în Aradü, dér — nimica. Amü 

trimisü patru deputaţiuni la consistorü,

— asemenea nimica. Acum vé4éndü în- 

văţătorulă nostru, că mergü trebile aşa, 

a începută a bate omenii, a-i goni Me 

pe lângă şcolă, ba nu s’a ruşinata a 

aduce birăi şi au sparta corula vocala.

Abia acuma, dupá-cesusü amintitula 

învăţătora în tómna trecută a absentată 

mai de multe-orl nu numai din şcolă şi 

biserică, ci chiar şi din comună, abia 

acuma l’au ridicatü din postü şi au pusü 

în loculü lui pe Lazarü Toporü din Val- 

canl, dér pe fostulü învăţătortt totuşi 

l’au lásatü într’o chiliă a şc0lei.

Acum vă puteţi închipui, doi învă

ţători la o şc01ă, seu două tătăişe într’o 

casă. Dór totuşi omulü e omü, numai 

muerea e ochiulü dracului, căci în adevérü, 

în sărbătorile Nascerei şi prinseră a striga 

una alteia şi în urmă şi învăţătorii prin

seră a se certa. Fostulü învăţătora 4ice, 

că cela nou să se care de aci, că elă e 

înveţătoră, deórece ministeriulu n’a decisă

nimicit asupra lúi, ér pe Consistorü nu 

vré sé-lu cunőscá. Celü nou din contră 

4ice, că elü Consistorulü cunósce. Şi aşa 

cercetându-se între sine mai de multe- 

orl, într’o drăguţă de seră întelnindu-se 

învăţătorii noştrii pe gangulü (coridorulü) 

şc01ei, işl apucară căputurile (rocurile) şi 

cu atâta pietate le trântiră de petrile, cu 

oare e aşternutfl gangulü, íncátü ar fi 

fostü vai şi amarü de bietele căpute, 

décá n’ar fi fostü şi domnii învăţători în 

ele. La acestă scenă martori suntü stelele 

şi judecátorü luna.

Acum stăpânitorii politici sé uită la 

noi ca la unú cerăşu coptă şi îşî facu mreje, 

ca sé ne prindă şi să ne coitiunaliseze, 

căci sciu, că în tulbure e bine de pes- 

cuitü.

Noi deră ne asemănămtt cu óia cea 

rătăcită, însă rugámü pe cei chemaţi, ca 

să’şl aducă aminte de S. Evangeliă şi 

să lase pe cele 99 şi să caute pe cea 

rătăcită ca să n’o apuce lupii cei ce stau 

la pândă.
Unü plugarii.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Pianulü roniânescâ, 10 Faurü v. 1890*

Aprópe de Sebeşultt sásescü este 

aşe4ată comuna Pianulü románeseü, co

mună curata románóscá gr. or. sub pó- 

lele romanticilora munţi ai Carpaţilora 

sudici, care pe lângă o economiă de 

câmpa şi vite, póte sta faţă cu ori-ce 

comună din patria nostră în scóterea şi 

spălarea celui mai curata aură.

Aci avemü două biserici gr. or., 

avema o şcolă cu doi învăţători. Clădi

rea şcolei, zidită prin anulü 1850 lasă 

cam multa de dorita dér începutula 

pentru a se zidi o şc6lă potrivită tim

pului de adi s’a fácutü încă în anulü 

trecutü 1889, când la o petrecere cole

gială, s’au subscrisa pentru acesta scopa 

peste 500 fl. şi de atunci încoce se fo- 

losesca tóté mijlócele pentru sporirea 

acestui fonda aşa că sunta semne de a 

se pute ridica o şcolă adevărata fru

mosă în acéstá comună curata románóscá.

In 25 Noemvre 1889, la îndetnnula 

părintelui Simeona Ghiba, s’a constituita 

aici la noi o reuniune de cântări a plu- 

garilora, carea numai decâta sub con

ducerea preotului nostru, a primarului 

Adama Sinea şi a învăţătorilora Dio- 

nisiu Lăncrăjana şi Vasilie Dura, precum 

şi cu sprijinulü altorü omeni din comună 

şi-a ínceputü luorarea mai înteiu în cân

tările liturgice.

La S-tulü Nicolae din anulü trecutü, 

disa biserică primară din süsü zidită 

după unü stila frumosa goticü şi pro- 

vă4ută în turnü cu unü orologiu din 

cele mai bune sisteme din Viena—părea 

mică ca să cuprin4ă pe totl au4itorii,

cari din tóté părţile comunei alergară 

la S-ta biserică ca să fiă de faţă la 

prima producţiune a coriştilortt în bise

rică. Mulţămirea şi plăcerea sufletéscá a 

creştinilortt a f jstü peste măsură mare, 

pe mulţi îi au4iai şoptindfl: „Dómne ce 

frumosü orü mai cântată ; în tóté 4ilel® 

aşi merge la biserică numai să-i mai potü

au4i !u

După o şcolă şi pregătire de 5 săp- 

tSmânî, acestü corü înmulţittt cu 8 fetiţe 

de ale plugarilorü, cari au fostü şcolăriţe 

de aici, au datü în sera de 10 Februarie

a. c. în edificiula şc0lei o producţiune 

în cântări şi declamaţiuni poporale cu 

urmátórea programă:

1. Cuvânta de dschidere, de 

d-lü părinte ca preşedinte. 2. N ’am nici 

cuvinte, poesiă cântată de corulü mixtü.

3. Moşfi Trochinü, declamată de 

George Neghiu. 4. Uită mamă, poesiă 

cântată de corulü mixtü. 5. Sîla, poesiă 

declamată de George Marghitanü 6. 

Plángü şi mă tánguescü, cântată de 

corula mixta. 7. Colindă de Sandu, 

declamată de înv. D. Lăncrăjana 8 . D-la 

Tudora cântată de solo de D. Lancră- 

jana, cu acompaniare. 9. Cânele Azor, 

declamată de Maria Ştefana. 10. Mă 

Ióné nu mai bea. 11. Cuvânta de 

încheere de d-la preşedinte Simeonü 

Ghibü.

In sala şcolei nóstre, frumosü împo

dobită cu ramuri de bradü şi cununi, 

abia au íncáputü au4itorii invitaţi deşi 

numărula acestora s’a restrânsfi de astă- 

dată numai la poporulü din comuna 

nostră Pianulü románü. Ar fi bine şi de 

dorita, ca asemenea nouă să facă şi alte 

comune românesc! dimprejura şi de

părtare. Măcuianulu.

Galaţi, 14 Februarie 1890.

Domnule Redactorul

In corespondenţa din Brăila, publi

cată în „Gazeta0 dela 13 Februarie cu

renta, s’a vorbita de o contribuţiune be

nevolă, cu ocasiunea balului Societăţii 

„Carpaţii“ din Brăila, pentru a se veni 

în ajutorula mai multora comune din 

Ardela, plătindu-li-se abonamentulă pe 

câte una ana la ,,Gazeta“ de Duminecă. 

Etă acuma şi numele domnilora dela 

cari s’a colectata:

1. Irimie Blebea, Brăila . . . .  6 Ln.
2. George Buttu ...................6 „
3. Nicolae 1. Dragoşa, Brăila. 6 ,,
4. At. Popescu, Brăila...........6 „
5. N. Ganea, prof. Brăila . . . .  6 „
6. P. Moisescu, prof. Brăila . . 6 „
7. I. Moroianu la Horia, Br. . 6 „
8 . Fraţii V. Violato, Brăila . . 6 „
9. Iona Mavrodina, com. Dom

niţa pl. Grădiştea R.-Sărat . 6 „
10. Ghiţă Lăzărescu (abon. propr.)

prin Brăila la Gurgueţi . . .  6 „

60 Ln.

Nobilă şi milosă din firea ei, mama 

amicei mele făcu cele trebuinci6se şi 

pleca pentru a pune la cale trebile în- 

mormântărei. Noi încă plecarăm a dintre 

păreţii, între cari s’a stinsa o vieţă atâta 
de scumpă pentru oei rămaşi . . .

Erau trei ore după ame4î. Clopotele 

bisericei, vestiau mutarea în lumea de 

veci a unei fiinţe. Sorele era ascunsă 

după nisce nori negri, ce răspândeu o 

jalnică umbră pe pămenttt.

Tăcerea adâncă din odaiă numai din 

timpa în timpii era întreruptă de vocea 

preotului, care săverşia ceremonia înmor- 

mentărei. Lângă sicriulii mortei sta tatăla 

şi fiula, a cărora espresiune de durere 

era în stare să storcă şi cea din urmă 

scînteiă de compătimire.

Când slujba fu gata, bărbatula des

chise una scrinişora, scose nisce scrisori 

şi una lănţişora preţiosa, de care se 

vedea, că pe mdrta o legau multe amin

tiri, pănă ce era în vieţă. Lua lănţişo- 

rula şi cu multă trudă desfăcu o cruciu

liţă, ce era atârnată de ela, apoi s’apropiâ 

cu sfială sfântă de mortă şi ila puse la 

gâta; se întorse cătră copila, îi desfăcu

cămaşa delà pieptü şi-i lua rosa, pe care 

o înlocui cu cruciuliţa. Ingenunchiâ apoi 

cu mânile înălţate cătră cera, stëtù aşa 

câte-va minute, apoi se scula şi acope- 

rinda mânile mortei cu mii de sărutări 

puse rosa pe pieptulü ei şi-o udà c’unü

lungü şi fierbinte isvorü de lacrimi___

’Şi luâ apoi copilulü în braţe, îlü strânse 

cu durere la sânulü său, — apoi se’n- 

tôrse érâsl la scrinişora, mai scose nisce 

unelte de pictură şi le puse în sicriu la 

piciorele môrtei ; lua apoi penelulü, îlü 

rupse în două şi puse amândouă bucă

ţile în mânile ei, ca şi când i-ar 4i°e : 

„Tu duci totulü mie nu-mi rămâne ni- 

micü !u

Insoţittt de sunetulü tristü ce-lü pro

ducea baterea cuielorü în sicriu, lua ta- 

bloulü de pe părete, îlü scôse din cadru 

şi înfăşurându-la îlü puse lângă inima 

sa........

Picuri mari de plôie isbiau în feţele 

celorü ce am petrecutü mortulü — puţini 

eramü— când sicriulü se cobora în gr<5pă. 

Părea că cerulü anume vrea să ne în- 

tôrcemü privirile dela vederea chinuitô- 

relorü dureri, ce se oglindau în faţa 

unui bărbata rëmasü în lume fără spri- 

jinü şi mângăere, şi a unui drăgălaşa

copila, rémasü orfana de dulcea sa 

mamă.

Intre sarbedulü dór mişcătorula hu

ruita ala bruşilorti de ţărînă, tatálü lua 

de mână pe fiulü şi plecară mai departe 

mai departe....

Plóia însoţită de fulgere şi tunete 

isbia fără de milă în feţele nóstre, parcă 

voia să ne spună că aşa va fi vi0ţa ce-i 

aştâptă pe aceşti doi nenorociţi. Ei au 

plecatü, dór unde nu sciu. Totü ce sciu

e, că plângerile lorü nu vorü avó mar

gini şi că durerea nu li-o va înţelege 

nimenea. Boziaşti, 1890.

Greculu la Bărbierii
anecdotă poporală.

Grecula vrendti. să-şi ra4ă barba, la 

unu bărbieră s’a duşii;

Şi intrânda acolo’n casă într’una 

colţii pe-unu jeţa s’a puşti. 

Bărbierula însă-ala naibei şi cam 

mucalita de fela 

Vrândă să rî4’acum de ela,

Cum rădea pe-una orecare 

începu să 4ică tare:

— Domne, nu sciu cum să spună 

Câtă mi-e silă de săpuna,

Că te u4i, te murdărescl 

De te miri ce dracula eşti ?

Şi la urmă, 48u, când caţî 

Ela nici nu-i pentru bărbaţi,

Că spălatv.lu, dor, ce vrei?

E  mai multa pentru femei.

La Atena, 4^u, ferice,

Nu-i acolo ca pe-aice:

Căci ună mândru ateniana, unii Arhonda

Palicar,

Să-i dai lumea de pe lume, să-i dai 

miere şi zaharîi; 

Câta trăesce ela în viâţă,

Cu săpuna nu dă pe faţă!

Ba ce 4i°ti eu de săpuna?

Ei nici apă chiar nu puna!

Grecu-i greca, adevărata:

Nu-i femeiă, e bărbata,

Ela se rade pe uscata.

*

Bărbieru-aşa vorbi,

Er de rasă cum isprăvi,

După cum mai mulţi ne spună 

Luânda apă şi săpuna,

In ligheana frumosa le puse 

Şi la greca întinsa se duse.
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Totalfi 60 lei, pe care vi-i înainteztl 

deodată cu acesta, remânenda în sarcina 

D-vostrS de a alege comunele, cărora sS 

le trimiteţi ,,Gazeta“ şi cari ar putea 

trage una mai mare folosa din cetirea 

preţuitului D-v. Din parte-mi

n’am decâta cuvinte de laudă pentru a- 

ceştl domn!, cari şi-au data obolula pen

tru causa românescă şi şi-au arătata în 

acesta moda şi iubirea lora pentru mult- 

încercaţii Români din Ardela. Ar fi de 

dorita, ca esemplula lora să fie urmata 

de mulţi alţii.
Cu frăţescă dragoste,

G. I. Pitiş. 

Alăturându-ne din totă sufle- 
tulă la cuvintele bine semţite, 
prin cari amiculă nostru caracte- 
riseză nobila faptă românescă a 
d-loru contribuitori, le aducemu 
acestora cea mai ferbinte mulţă- 
mită în numele aceloră comune 
lipsite, cari voră fi împărtăşite din 
generosulă loră dară. Red.

Literatură.
Părţi alese din Istoria Transilvaniei,

Pe două sute de ani din urmă. De d-la 

Georgiu Bariţiu. Volumulti II. După în- 

troducţiune pregătitore despre revolu- 

ţiunea din Francia dela 1848, trece la 

evenimentele rSsturnătore din monarchia 

habsburgică, cu care aduce în legătură 

pe cele din Transilvania; cuprinde pe 

larga activitatea naţiunii române, decur- 

sula rSsboiului civila dela 1848, reacţi- 

unea absolutistică însoţită de reforme 

mari pănă la 1860, adecă pe una period 

de 12 ani şi una suplementa cu 36 do

cumente. — Formata mare 8 ° de 800 

pag. Preţuia: legata uşora (broşata) 4 fl. 

50 cr., legata frumosa în pânză 5 fl.

Volumula acesta este împărţita ca 

şi volumula I în capete şi paragraf!. 

Capa I: conţine evenimentele din Aus

tria propriă şi mai alesă din Viena; Cap 

II: Eveaimentele din Transilvania pănă 

în Iulie 1848; Capa III : Adunările po

porului româna şi g6nele. Capa IV : Râs- 

boiula civila în Transilvania din Octom- 

vre pănă în Decemvre 1848; Capa V : 

Răsboiula civila în Transilvania din De

cemvre 1848 pănă în 23 Ianuarie 1849 

şi retragerea în Bucovina ; Capa VI: 

RSsboiu civila purtata cu ajutora de 

trupe rusescl pănă în 22 Martie 1849; 

Capfi V I I : Evenimentele din domnia 

ungurescă de 4 luni în Transilvania; 

Capa V III: Campania de veră în 1849 

cu armatele unite; Capa I X : G-uvernula 

civila şi militară ala generalului br. Lu- 

dovica Wohlgemuth din 1849 pănă în 

1851; Capa X : Gruvernula principelui 

Carola Schwarzenberg şi ala principelui 

Lichtenstein pănă la 1860. In partea 

din urmă vine suplementula.

— Dumniavóstrá negreşita,

Së vë radeţî aţî venita ?

„Da, ’i rëspunde ; dér să-ţi spună : 

Nu voiu apă nici săpuna.

N ’am nevoiă de ligheana,

Că sunta greca ateniana.

Sunt arhonda palicara,

Së-mï dai miere şi zahara ;

Câta o fi së fiu în vi6ţă 

Eu săpuna nu dau pe faţă :

Nu’sa femeiă, sunt bărbata,

Noi ne radema pe uscata“.

*

„Bine“ 4ice bărbierula; lasă apă şi li-

gheana

Şi luânda pe greca îndată ca pe-una

mare-Ateniana,

Fără-a fi mai multa rugata,

Hai së-la radă pe uscata.

Trage’n susa cu briciu-odată, şi când ér

mai vré së dee 

G-recu-i (p06’1106̂  së stee :

— Eu, drăguţă, nu ţi-am spusa, 

Chiar de tota arhonda nu-’sa,

Şi de-aceea décá vrei

Ceva apă poţî së dai.“

Bărbieru-i udă barba, dér când briciula

ârăşî pune

Ori cine va înţelege valorea şi im

portanţa ce-o are acestă operă istorică 

eşită din condeiula venerabilului nostru 

publicista Georgiu Bariţiu. Sperăm^, că 

nu va fi Română cu dare de mână, care 

să nu grăbescă a’şl procura acestă carte, 

care cuprinde date şi desorierl atâta de 

preţiose şi interesante din istoria revo- 

luţiunei dela 1848 şi umple una din cele 

mai semţite lacune pentru istoria Tran

silvaniei. O recomandăma cu atâta mai 

vârtosa, căci precum anunţaserăma şi cu 

altă ocasiune, dela sprijinula publioului 

românescă depinde apariţiunea unui ala
III-lea voluma din numita operă a d-lui 

Bariţia.

POŞTA REDACŢIUNEI.

D-lui Georgiu Nagy, învăţătorQ în 

Abranula superior a : Societatea de aju

torare cu abecedare se află în Rodna- 

veche. Preşedintele ei este d-la Floriana 

Porcius, secretarula ei d-la Iona Popa 

Reteganula.

TELEGRAMELE „G AZ. TR ANS*
(Serviciulă biuroului de coresp. din Pesta.)

Pesta, 8 Martie. Crisa privi- 
tore la retragerea lui Tisza a de
venită acută şi nu se vorbesce 
decâtă numai de ea. Tisza a fostă 
primită de Regele în audienţă pri
vată, care înse n'a avută nici unu 
resultată positivă. La ame4î a- 
păru Tisza în camera deputaţi- 
loră, unde declară, că p6te făgă
dui, cumcă pănă ce nu se va re- 
solva legea honve(}iloru, nu le 
p6te împlini dorinţa d’a aduce în 
cameră proiectulu pentru modifi
carea legii incolatului. In câteva 
4ile orî va aplana diferenţele de 
păreri dintre miniştri orî se va 
esprima asupra perspectiveloră vii
torului. Tisza deci nu ’şi-a dată 
dimisiunea formală. O decisiune 
definitivă se aşteptă pe c[iua de 13 
ori 14 Martie. Ministrulă Szapary 
a fostu primitu de Regele într’o 
audienţă privată mai lunga.

Esemple de bună economiă*)
Unulă din bărbaţii cei mai iu

biţi şi cei mai multü preţuiţi nu 
numai ai oraşului Lipsea, ci ai 
ţerei întregi, a fostu fabulistulă 
Christian Fürchtegott Gellert. îna
inte de tôte era amabila şi curata 
personalitate a lui, care influinţa 
în modu deşteptătorii şi încuragia-

*) După Smiles-Schramm. (A se vedé şi 

Nr. 264 din 1889 alü „Gaz. Trans/Q

Grecula ér înceta îi spune:

—  Scii ce, dragă, decă vréi 

Poţî cu apă sé mai dai;

Udă bine, n’ai habarü,

Că nu sunta chiar palicara“.

Ila mai udă bărbierula, dór cum face 

cum mai drege, 

Când dă colo ca să-’la radă, grecula 

vede că nu merge.

— Stăi, îi 4ice, stăi să-ţi spună: 

Dă, mă rogü, niţela săpuna ;

Nu prea multa, ci câta îi vrea:

Nu sunta tocmai din Atena, sunt din 

josa de mahala“.

Bărbierula îla ascultă, cu niţela săpuna

îla şterge

Insă briciula tota nu merge: 

Dér şi grecula (Jice: „stăi! Uit’te frate

dumneata 

Nu sunt chiar din mahala;

Adă tota: săpuna, ligheana;

Nu-’sa de loca ateniana:

Din Atena păn’ la mine 

Sunta cinci poşte şi mai bine“. 

(„Revista Nouă.)
Th. D. Sperenţa.

torü asupra inimeloră tinere. Gel
lert a fostu însuşi cea mai bună 
pildă a înveţăturiloru sale morale 
şi celü mai bunu lucru, ce-lă póte 
da înveţătorulă şcolarilorü sei, 
este credinţa în puterea învinge- 
tóre şi în trăinicia vecînică a le- 
gilorü morale. Inveţăturile sale 
erau vi0ţă, pentru-că vieţa sa era 
însă-şî o înveţătură.

Gellert era alü treilea dintre 
cei 13 copii ai unui preotü seracă. 
Eiu. şî-a petrecută anii copilăriei 
suferindă multe necasurî şi multă 
lipsă, şi stândă sub o mână aspră. 
Mai târejiu elă îşi câştigă însuşi 
mijlócele de lipsă pentru înain
tare în studii, dând ore private şco
larilor ; şi şi după ce a ajunsă la ofi
ciu şi demnitate trăia forte strîm- 
torată în mijlóce. Salarulă lai nu 
era mai mare de 100 de taleri pe 
ană (cam 160 £.) şi ce-şî mai putea 
căştiga pe lângă asta nu era multă. 
Prelegerile lui asupra moralei, cari 
aveau sute de ascultători, le ţinea 
publică, adecă gratis; de aceea 
prelegerile acelea, pentru care se 
plătea didactru, erau cu atâtă mai 
réu cercetate. Câte-odată primia 
câte ună dară dela Mecenaţî, dór 
dela nici unulă n’a primită ună 
ajutoră, care se-i fi făcută cu pu
tinţă a trăi lără griji. Decă i-a 
fostă cu putinţă nu numai a se 
ajunge cu mijlócele sale, ci a fi 
chiar unu binefăcetoră ală séra- 
ciloră, elă avea a mulţămi acesta 
numai şi numai împrejurărei, că 
era forte pastrătoră.

Auerbach spune, că betrânulă 
fabricantă de postavă Keller is- 
torisia bucurosă urrnătorea întâm
plare din vieţa sa: „Mé întorse- 
semă de curendă din străinătate 
şi începusemă ună negoţă mică, 
propriu ală meu. Sosi timpulă 
când se ţinu terguiă celă mare 
la Lipsea şi eu luai cu mine o 
serisóre, care-mi deschidea ună 
credită de 1000 de taleri. Acesta 
era totă averea mea. Eram înse 
teneră şi sănetosă şi când omulă 
este aşa, ce nu crede elă, că póte 
face cu 1000 de taleri! Căletorescă 
dór la Lipsea şi presenteză scri- 
sórea mea de credită cassei Frege 
şi Companie. Betrânulă Frege 
lasă se mi-se scrie numele în 
cartea sa şi-mî doresce norocă la 
tergă. Eu înse vedă curénd, că 
cu 1000 de taleri nu se póte face 
lucru mare. Dér ce sé faci ? Décá 
n’ai multă, caută se te îndestu- 
lesci cu puţină. Eu îmi alegă 
dérá o cătăţime mai mare de lână 
şi mé ducă la Frege, ca se-mî iau 
bani sé plătescă. Betrânulă Frege, 
vé4éndu-mé, îmi 4i°e> că tocmai 
bine am venită, căci elă nu scia 
unde locuescu. Eu nu-i spusesemă, 
deórece locuiamă 0răşi într’ună 
birtă de rendă, ca odinioră, când 
eram calfă. „Poftesce“, 4ise d-lă 
Frege, „şi prân4esce mâne la mine. 
Vei afla aicea societate mai mare.“ 
Eu nu putui se-i dau nici ună 
respunsă potrivită şi mersei mai 
departe.

„Am sciricitu acum, că ce tre- 
bue se facă omulă la o asemenea 
invitaţia şi cu ce se alege în urma 
ei. Mi*se spuse, că este obiceiulă, 
ca fiă-care casă mare comercială 
se în vite la prân4ă pe cei cari 
i-au fostă recomandaţi şi că aceş
tia nu se prea alegă cu multă, 
deórece prân4ulă le vine fórte 
scumpă, căci trebue se dea celă 
puţină ună taleră şi jumétate bac- 
cişă (cinste) la servitori. Acésta 
nu-mi plăcea nici de cum. Eu 
socoteamă, că din 1000 de taleri 
îmi voră rémáné atunci numai 
9981/2 şi pentru ună prân4ă nu 
puteamă sé cheltuescă atâtă.

,,In 4iua următore la ame4ă

eram hotărîtu. ’Mi cumpărai de 2 
groşiţe cârnatu fiertă şi pentru 6 
bani pâne. Le băgai în busunară 
şi mé dusei pe livadea dinaintea 
porţii oraşului. Mesa mea a fostă 
iute întinsă. Mé aşe4ă pe o bancă 
şi-mî scotă mâncarea. ’Mî taiu 
cârnaţulă în 6 părţi şi le pună 
una lângă alta. „Asta“, 4icu, „este 
zupa mea, asta carnea, asta fier
tura, asta suntă pescii mei şi asta 
friptura cu salată. Eu nu credă, 
că cei din oraşă, cari prân4escu 
la Frege, sé aibă mai multă şi se 
le tignescă mai bine“. Eram toc
mai la blidulă celă dulce, care era 
fórte bine preparată, când étá ca 
ve4ă pe uuă bărbată, călare pe 
ună murgă, apropiindu-se de mine. 
„Acesta“ —  ’mî gândescă eu —  
,,mai face puţină mişcare înainte 
de mâncare, ca sé aibă apetită 
mai bună“. Eu ’i doriamă ună sto- 
macă aşa de sănetosă, ca ală meu; 
eu nu aveamă lipsă sé ostenescă 
ună cală, călărindă, pentru ca se 
mé potă înfunda bine. Dér mai 
iute decâtă o spună acesta, óta 
că călăreţulă şi ajunge la mine 
şi —  spre cea mai mare spaimă 
a mea —  vedă, că e d-lă Frege în- 
su-şî! In spaima mea, îmi cade 
cea din urmă bucătură din mână 
şi cânele, care alerga înaintea ca
lului, o şi înhaţă. —  Eu ’mî stringă 
iute hârtia cu r0măşiţele de lângă 
mine şi nu mai sciu ce sé facă. 
„Ei, d-le Keller!“ 4i°e d-lă Frege, 
„ce faci d-ta aicî? Cre4î d-ta, ca 
la mine nu capeţi destulă de 
mâncare?“

„Ce se-i râspundă? ’Mî gân
descă ; tu mai bine rémái pe lângă 
adeveră. De aceea i-am spusă, ca 
nu-mi ese socotéla, ca sé dau a- 
própe doi taleri pentru ună sin
gură prân4ă şi am adaus, că mî-am 
propusă a me escusa astá-sérá séu 
mâne dimin0ţă, pentru-că nu potă 
merge la prân4ă. D-lă Frege în

cepu sé rîdă cu hohotă şi 4iae : 
„Acésta trebue s’o faci, căci décá 
nu, mé măniu; te aşteptă la 5 óre, 
nu cumva sé nu vii, prân4ă bună 
poftescă!“ şi ca fulgerulă se de- 
părtâ cu murgulă séu. Acum nu 
mai sciamă ce sé facă; dér gân
di a ni ii în mine: de mâncată, n’o 
sé mé mănânce, la 5 ore trebue 
sé aibă încă destulă dela prân4u.

„Câtă sună óra a 5-a, me ducă la 
elă. Mi-se spune, că este în comp- 
toarulă séu. Mé ducă acolo şi 
etă-lu, că-mi vine înainte, mé duce 
într’ună mică cabinetă şi-mi 4ice: 
„Iubite d-le Keller! D-ta ai la 
mine ună credită de 10,000 de 
taleri. Décá îase ai lipsă de suma 
îndoită orî şi de mai multă, spu- 
nemî-o numai fără sfiélá!“ —  Eu 
4ică: „Te înşeli, domnule, eu am 
credită numai pentru 1000 de ta
leri.“ Atunci elă 4ise: „Rémáne 
la aceea, ce ţi-am spusă; d-ta eşti 
ună omă, care scie păstra, şi asta 
sérá vei cina singură la mine în 
familia mea.“ Şi aşa s’a întâm
plată şi mî-a plăcută cu deose
bire, că elă n’a spusă păţania mea 
soţiei şi copiiloră sei pănă ce am 
plecată din Lipsea. Elă a simţită 
că mî-ar fi părută réu, décá şi cu 
totă bunăvoinţa ar fi rîsă de pă
ţania mea.

„Astfelă mi-s’a făcută cu pu
tinţă printr’ună cârnată de-a în- 
înfiinţa una din cele mai mari fa
brice de postavă.“

Ca sé pótá înainta şi se pótá 
dobéndi o posiţiune mai înaltă în 
societate, mulţi s’au lăpădată de 
plăceri şi au trăită muncindă şi 
mulţumindu-se cu puţină. Ei s’au 
susţinută mai înteiu prin lucrulă 
mâniloră loră, dér au sciută se-şî 
căştige in timpulă acesta o ast
felă de cultură spirituală, încâtă
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de aici încolo au pututü sé se 
susţină cu lucrulu capului loru. 
Proverbulű 4i°e: Pasce érba care 
o cunoscî; dér acestü proverb u 
numai într’atâta are îndreptăţire, 
încâtu se referă la ambiţiunea 
unui capii mărginitu, care trece 
peste marginile cercului seu de 
activitate. Astfelü 4ice şi G-oethe: 
„Nenorocitü este omulü, care nu 
face ceea ce póte şi se încumetă 
a se apuca de ceea ce nu pricepe; 
nu-i mirare, că unü asemenea omü 
se prăpădesce.“ Ori şi ce cercü 
de activitate ar avé omulü, lu- 
crulü de căpeteniă este şi remâne 
ca sé-lü pricépá pe deplinü şi sé-lü 
scie împlini cum se cade, şi pre
cum spune totü Groethe, ori ce 
omü cu voinţă bună, cinstită şi 
tare póte se-şî croiéscá elü însu-şi 
unü drumü şi sé facă ca activi
tatea sa sé fiă cátü mai roditóre 
şi folositóre.

Despre yeghiare şi somiul.

Somnulü este neapératü trebuinciosö 

sănâtăţii.

Tóté fiinţele vieţuitore, dela vege

tale şi pănă la omü, suntü supuse la 

marea lege a veghiărei şi a somnului. 

Somnulü este de mare necesitate a re- 

pausa corpulü şi a repara pierderile fă

cute în timpulü dilei. — In timpulü ce 

omulü este deşteptă, tóté puterile lui 

suntü supuse la diferite ostenele în tim

pulü 4ilei. Cine voiesce a alunga som

nulü, séu a-lü scurta de totü, acela îşi 

scurtézá vieţa. — Cine veghiézá multü, 

trebue sé dormă multü pentru a puté 

repara perderea puterilorü ín mésura, 

care se perde. — Trebuinţa somnului se 

simte ca şi trebuinţa de alimentaţiune 

(hrană), şi când nu este satisfăcuta, este 

fórte réu; produce cele mai grele bólé 

şi în cele din urmă omulü móré. — 

Chinesii pedepsescă pe hoţi şi pe cri

minali oprindu-i de a dormi pănă ce 

cadü morţi. Forbes descrie casulü unui 

eomerciantü, care omorîse pe soţia sa; 

acesta a fostü osínditü de a muri prin 

oprirea de a dormi. Nouă-spre-4ece 4^e 

a suferită tortura grozavă, în a opta 4* 

elü s’a rugatü sé i-se taie capulü, séu 

ső’lü spén4ure, séu sé’lü ardă de viu, dér 

sé nu’lü mai tortureze aşa de grozavă j 

oprindu’lü de a durmi; călăii lui nu s’au 

înduplecată şi la a nouă-spre-4ecea 4* 

elü a murită într’o stare grozavă de slă

biciune. Aşa dér cu buuă dreptate şi 

adevérü, celebrulü medicü Hufeland 4icea: 

„Lipsa somnului usézá iute forţele inte

riore şi exteriőre, nimicü nu este în stare 

de a conduce la o bâtrâneţe prematură 

(înainte de timpă) şi chiar în unele ca

şuri mórtea vine mai de timpuriu“.

Unü omü petrece în generalü mai 

multü de-a patra parte din vieţa sa dor- 

mindü. Omulü după unü somnü bunü se 

simte restaurată şi întărită; ér petre- 

cânda o nópte fără a dormi simte o pi- 

rotélá, obosélá şi slăbiciune în totü cor

pulü lui.

In privinţa somnului vomü lua în 

consideraţiune loculü, timpulü căldurei, 

timpulü cátü trebue a durmi şi posiţia 

ce trebue a o ave în aşternută.

Camera de durmitü sé fiă înaltă şi 

largă, desehi4©ndu-se ferestrile în fiă- 

care 4i pe câte 2, 8 óre diminâţa. Este 

forte réu sănâtăţii a durmi în camere de 

curéndü spălate, văruite séu unde se useă 

rufele. — Nóptea sé se depărteze din 

camera de culcare tóté florile şi orl-ce 

lucru care are miiosü. Óla de nópte 

(ţucalulfi) sé nu se pue sub patü şi lu

mina sé nu ar4ă prea multü ; în cameră 

sé nu fiă prea caldă şi iérna mai bine 

este a durmi într’o cameră rece neîncăl- 

4ită şi numai atunci când este fórte 

frigü póte sé se facă puţină focü.

Saltelele cu paie suntü mai bune ca 

cele cu pufă, mai cu sémá pentru per- 

sónele tinere, fiindcă ínfierbéntézá, mo-

leşescă şi slábescü corpulă. — Filoso- 

fulü Kant 4icea, că: „aşternutulO este 

cuibulü bólelorü.“ — Patulü trebue sé 

se ţină într’o curăţeniă exemplară.

In ceea ce privesce posiţia corpului 

în timpulü somnului, trebue ca capulü sé 

fiă totdéuna mai süsü aşe4ată, mai cu deo

sebire pentru cei sângeroşi décá vorü 

durmi cu capulü mai josă le vorü pro

duce dureri de capü, înecăciune, palpi- 

taţiuni şi chiar dambla. Durmirea cu 

faţa în susă aduce visuri grele, ér pe 

partea stângă îngreuneză circulaţiunea 

sângelui prin apésarea ficatului asupra 

celorlalte viscere şi inima se împedecă 

în funcţiunea sa. — Din contră durmi

rea pe partea dreptă este cea mai bună 

şi mai folositóre. Tóté legăturile strinse 

de gâtă, scufele şi camisolurile de nópte 

trebue părăsite; cu tóté astea multe din 

domnişorele nóstre de astă4l dormă cu 

corsetü şi măuuşiîn mână ca sé fiă sub

ţiri şi delicate. Durmirea cu gura căs

cată produce horcăituri.

Timpulü culcărei trebue sé fiă po

trivita cu împrejurările, clima, etatea şi 

modulă de traiu, cu tóté astea nu tre

bue sé se întâr4ie mai multă de 11 óre 

sóra. Sactorius dice, că somnulü celü 

mai binefácétorü este celă dela 11 óre 

nóptea pănă la 6 óre diminâţa.

înaintea culcărei sé nu se mănânce 

mâncări grele, mai alesü făinosele, ori 

póme multe séu sé fi béutü multă bere, 

şi nici sé se culce cu stomaculü încăr

cată, ci trebue a-lü lăsa sé trecă celü 

puţină 3 óre dela masă pănă în timpulă 

culcărei. In aşternută nu trebue a ceti, 

decă acésta s’a făcută usă, sé se alégá cărţi 

ale căroră materii conţină subiecte mai 

scienţifice. Durata somnului, adecă tim

pulă câtă trebue sé dormă o personă, de

pinde după etatea şi constituţia omului. 

Tinerii trebue sé dormă mai multă de- 

câtă bétránii, asemenea şi cei slabi tre

bue sé dormă mai multă. ínsé veţi ave 

de normă acesta: nu trebue sé dormi 

mai multă de 7—8 óre şi nieî mai pu

ţină de 5 séu 6 óre.

Prea multa somnă îngraşă totă se- 

creaţiunea, slăbesce mintea şi trândăvesce 

corpulă.

Nu este sánétosa a durmi doué per- 

sóne într’ună pată, fiind-eă se măresce 

căldura, aducândă diferite bólé; dér cu 

tóté acestea la familiile sérmane dormü 

câte 2, 3, şi chiar şi mai mulţi într’ună 

pată, dér sánétatea nu se află nicl-odată 

în casa acestorü omeni.

Somnulă după mesă nu este sáné- 

tosü, mai alesă culcatü pe pată. Decă 

s’a obicinuita a durmi după mesă, este 

bine a durmi pe unü fotoliu, mai multü 

şecjendfi.

In climele calde, şi la noi pe tim

pulü călduriloră mari, este folositorü de 

a durmi puţină (o oră înaintea mesei) — 

Jacob Machenzie 4ice, că în climele reci 

omulü nu trebue sé dormă 4iua de locă.

— A  durmi afară în câmpă seu în curte 

fără a ave ună acoperişa (ca şopronă 

etc.) nu este de locă sánétosa din causa 

ume4eleloră, aburiloră pământului şi ga- 

zuriloră nesánétóse, care se desvoltă.

Ună celebru physiologistă 4i°ej c& 

omulă când dórme perde simţâmântulă 

existenţei sale, elü este ca şi cum n’ar 

esista şi ca şi cum arü fi mortă.

— Persónele nervóse, şi care câte 

odată au insomnie, trebue sâ-şi facă

o baiă căldicică înaintea culcărei şi 

a lua sé bea o céscá cu lapte cáldicelü. 

(„Amiculü Familiei.“) Dr. M. Elefterescu.

_  P O V E Ţ E .

Contra asprim ei mâni lorii. Pentru 

a înlătura asprimea pelei dela mâni 

în timpü de unü sfertü de oră pune o 

ingură de uleiu de inü intr’o farfuriă

i cu cenuşe de cărbuni de pétrá, freci 

acestă amestecătură pănă ce o prefaci 

în alifiă grosă, cu care apoi ungi pelea 

cea aspră unü sfertü de oră, şi apoi o 

speli bine cu săpună multü cu peria. 

Cenuşa de cărbuni pilesce pelea mai 

grosă crepată, ér uleiulă pétrun4éndü în

piele îmoiă. întrebuinţarea durézá ântâiu 

14 4ile* Alifia acésta se póte păstra în- 

tr’unü borcanü hermeticü astupată séu 

în apă.

Din traista cn minciunile.

Pescii Ţiganului.

Aşa a au4itü Ţiganulfi, că pescii 

trăescă în apă. Astă pricopselă o sorbi 

elă chiar íntr’unü ajună de Blagoveşte, 

când după obiceiulă ţigănescă totă Ţi- 

ganulü îşi cârpesce inima cu pesci, 

vorba ceea:

„Blagoveşte, blagoveşte 

Totü Ţiganulu. mancă pesce.“

Mreji erau în sată destule, valea 

curgea aprópe şi cinstea Blagoveşteloră 

îlă puse pe Ţigană sé pescuiescă.

Pornesce el cu puradeii, eră harancei 

îi spune de cu bună vreme, că foculü 

sé pîlpăie şi ólele sé fiă la focă. Şi era 

din luna ţapului haraminulă — séu ce ? 

căci cum arunca mreja într’o parte, abia

o póte ridica de greutatea pesciloră.

„Pesci trebue sé fiă — 4̂ se arapulă, 

—, că din apă i-am scosă,“ şi după ce-şi 

tescui traista bine, o şterge cătră cortă. 

Foculü pîlpăia, ólele clocotiau. Ţiganula 

îşi desfundă traista, omoră pescii, ferbe, 

frige ca la Pîrjolă. Care-i bagă’n olă, 

care-i pune pe jară, şi face ună fóle ca 

unü boierü. Ca lumea sé scie de feri

cirea lui, se lungesce înaintea cortului 

cu burta la sóre. Unü hoţă de Română, 

care vé4use felulă pesciloră Ţiganului, 

se face rătăcită pe-acolo şi-lă íntrébá 

de bine.

„Credă, déu, că-i bine, Românico 

dragă“, réspunse moreulă, „că m’am să

turata de pesci, de nu m’aşi da pe Măria 

Sa Solgábiréula.“

Românulă se face pămenta de prostă 

şi dă sé ispiteseă mai departe.

— „Bată-te vina şi plăcinta peste 

gură, Ţigane, pesci au fostü aievea şi 

cum au fostă?“

„Prostă eşti, Românico“ , réspunse 

Ţiganulă, „decă nici atâta nu pricepi. 

Pesci au fostă ca toţi pescii cu capă şi 

cu picióre, cum s’ară pnté altfelü?“

— „Bine Ţigane, dér cum făceau ?“

„Cum făceau? Ei în limba loră, eu

într’a mea; tótá pasérea în limba ei. Ei 

făceau: Oacaca, oacaca. Eu le-am rős- 

punsă: „Buni-ţl fi voi de dada.“

Credinţa Ţiganului.

R o m â n u l ă  : (trecéndă pe lângă 

unü Ţigană, care mânca slănină în 4* de 

Mercurl) „Audi Cioră! Cum te rabdă 

páméntulü şi te lasă credinţa, sé mânci 

tu slănină Miercurea?“

Ţ i g a n u 1 ü : „Dreptă ai Românico. 

Dér sé n’am parte de faţa lui Dumne4eu 

şi de ciórecii dadii ăi de angliă, decă 

n’am cre4ută că-i sfânta Vinere.“

loanű Kcevary.
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Ducele de Orleans in prinsóre.

Foile monarchiste din Parisă aducă 

scirl, care de care mai multe, despre 

modulă cum îşi petrece ducele de Or

leans în arestulă din Clairvaux. Ele spună 

cu câtă sîrguinţă lucră şi studiază, cum 

se bucură când îlă trezesce trîmbiţa os- 

taşiloră, cari mergă des de diminâţă la 

eserciţiu, cu câtă bucuriă privesce elă 

din feréstrá tóté mişcările loră şi cu câtă 

focă repeţesce elü amicilorü séi vorbele: 

„Aşă vrea sé petrecü doi ani de arestü 

în Clairvaux, fiind-că după unü lungă 

esiliu, mi-se dă putinţa a petrece în iu

bita mea patriă.“ Alte scirl spună, că 

directorulă arestului ’şi dă silinţa a tracta 

câtă se póte de bine cu ducele. Odăile 

lui suntă mobilate cu gustă ; după amé4l 

dela 1—4 primesce visite, are ună ca

merieră, care’i face tóté pe voiă. Dimi- 

neţa la 8 ore îşi ia caféua, cam pe la

11 ia ală doilea dej ună, de carne şi 

cevaşi fiertură; la 4 ore după amé4i ia 

ună ceaiu şi la 7 ore sera supa şi alte 

mâncări şi vinü de care poftesce. In

apropierea arestului şede mătuşa sa prin

ţesa de Chartres şi fata ei prinţesa Mar- 

gueritte. Ducele se laudă, că trăesce 

fórte bine fiind-că în patria lui pentru elü 

chiar şi arestulü e mai fericitorü, decátü 

în esiliu cea mai desăvîrşită libertate.

*

Idei americane.

Se scrie din New-York (America), 

că o societate de acolo a iscodită unü 

curiosü modü de-a se face câtă se póte 

mai uşoră transportarea laptelui pe 1a 

casele private. Vrea anume sé facă ună 

mare basenă (ună felă de Iacă) pe care 

îlă voră umplé cu lapte. Din basenă 

se vorü conduce ţevi mai largi spre cen- 

trula oraşului, ér ds-acolo se voră ra

mifica ţevi mai mici la fiă-care casă care 

va dori sé’i vină laptele în casă, ca apa 

şi gazulă de luminată.
*

Vestmêntü artistioü.

După cum spune „Tagi. R.,“ în Pe- 

tersburgă s’a lucrata o haină de mirésá 

de totă caracteristică, a cărei origine se 

datoresce amabilităţii unoră însemnaţi 

pictori din Petersburgü. Fericita stă

până a acestei haine este Naja, pré fru- 

mósa fică a pictorului Morosov. Haina 

ei de mirésá este ună dară comună alü 

amiciloră şi colegilorü tatălui ei şi va 

forma în 4iu& nunţii ună felă de espo- 

siţiă ambulantă de artă. Fiecare artistă 

a lucrată pe haină câte ună tablou ale

gorică. Tablourile înşiruite cu gustă 

unulă lângă altulă, zugrăvite pe mătase, 

suntă tóté de mare valóre artistică.

*

0 lege tună.

In Francia este o lege, după care 

suntü scutite de dare familiile acelea, 

cari au sé créscá şi se susţină 7 copii. 

Legea nu face nici o deosebire, décá 

aceşti 7 copii suntă legitimi, ori nelegi

timi, ori décá suntă toţi proprii ai pă- 

rinţiloră, ori suntă între “ei şi numai 

copii de sufietü séu adoptivi. Ce-i dreptü, 

mulţi au abusatü pănă acum de legea 

acésta, căci prin ea au fostă scutite de 

dare şi familii bogate, cari pe lângă tóté 

că aveau 7 copii, ar fi putută sé se su

pună la dare multă mai uşoră ca alte 

familii sérace, cari aveau chiar şi numai

1 ori 2 copii. Pentru a încunjura a- 

céstá nedreptate, ministrulă francesü de 

finanţe a luatü mésurï de a se schimba 

câtü mai curândă. legea acésta astfelü, 

ca prin ea sé fiă scutite de dare numai 

acele familii cu 7 copii, cari suntü sé

race, ér acelea, cari pe lângă tóté că 

au câte 7 copii suntü în stare a suporta 

darea cu uşurinţă, vorü trebui sé plă- 

téscá, ceea-ce se şi cuvine sé fie aşa.
*

Originea umbrelei.

Umbrela (parapleulü, parisolulă) e 

de origine din China de unde a trecutü 

în India ş’apoi în Grecia, dér aşa de 

demultă încâtă pe timpulă lui Pytha- 

gora umbrela era deja usitată. Diodor 

Sicilianulă povestesce, că renumita As- 

pasia avea umbrele fórte frumóse, unele 

de érná, altele de vérá. La Romani um

brela, era unulü dintre însemnele patri- 

cianilorü şi unü obiectă de frunte între 

darurile ce se făceau feteloră. Antoniu, 

între alte daruri, a dusă Cleopatrei şi-o 

umbrelă. Mai târ4iu umbrela era mai 

rară şi numai după ce Portugesii au că- 

lëtoritü în India, la reíntórcerea lorü 

erăşl s’a lăţită. De pe la jumétatea vé- 

cului alü 17-lea era folosită pe o scarâ 

fórte întinsă, deşi construcţia ei era 

fórte greóiá. Pe timpulü revoluţii fran- 

cese, umbrela era obiectü de demons- 

traţiă ; la an. 1788 avea colóre albă, Iar 

1779 verde, la 1791 roşiă ér la 1804 se 

purta umbrela în colóre vânătă, ér d& 

faptü în modă suntü mai alesü umbrelele 

de colóre négrá.
*

Semnű bunü.

— Ce mai face frăţiorulă téu celü 

bolnavü ? încă totü nu se află bine ?

— Ba da ! astă4i ér a mâncatü 

bătaiă.
*
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Sinucidere.

Din Innsbruck se vestesoe, că co- 

lonelula cesaro-regesca în pensiune dela 

reg. 80 de inf. Teodorii Hildebrand s’a 

împuşcată cu una revolvera într’una din 

localităţile suterane ale spitalului orăşe- 

nesctt. Colonelulă suleria de o durere de 

gâta, ce nu se mai putea vindeca, aşa că 

se lirănia printr’o canulă.
*

„Nonna“.

Nu numai în Sibiiu se vorbesce, 

că s’a ivită caşuri de „nonna“, ci şi în 

Aiuda. Acestă bolă constă într’una 

somna, ce’la cuprinde pe orna, făcendu’la 

să dormă mai multe 4^e cu întreruperi 

de câte puţine momente. Foile din Si

biiu spună, că fisicatula orăşenesca nu 

are scire despre mei una casa de 

„nonna“ .
*

însemnătatea jurământului.

Judecâtorulu (cătră martora): ai mai 

jurata vre-odată?

Martorulă : D a !

Judecâtorulu. Cu ce prilej a?

Martorului Când eram amoresata.!

*

Traiu uşoru.

Una tînăra întrebă pe prietinula său:

„Din ce trăesoi tu acum ?“

— Eu trăescd din scrisQ.

„Cum? Eşti gazetara?

— „Nu!“ răspunde prietinula. „Scriu 

în fiă-care lună de două, de trei-orî lui 

tată-meu, că am lipsă de bani.u
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Din rajflrtele comerciale i n  BMajesta.
1 Martie.

Negoţula de producte slaba, espor- 

tatori puţini, cei din ţeră si-au amânata 

cumpărările pentru tergula, care începe 

la 10 Martie.
Bucatele. Ţinuta pieţelora esterne în 

săptămâna trecută a fosta fermă. Grrâula 

s’a urcata în New-York cu l x/2 cent. 

In Francia s’a urcata atâta grâula, câta 

şi făina. In Germania, grâula şi săcara 

s’au ridicata cu l x/2 mărci.

In B.-Pesta la începută tendenţă de 

urcare, câtră fine au rămasa preţurile din 
săptămâna trecută. Revirementula de 

săptămână a fosta cam de 130.000 cen

tenari metrici.

Coloniale au fosta negoţa forte viu. 

De zăhara tăiata s’a simţită lipsă. Rafi- 

nadă prima 34 fi. tăiata 35.50 suta de 

kilogr. — Cafea, fermă. Ceylon 200—188 

fi., lava 194 — 180, Mocca 200 fi.

Păstăiosele. Căutare puţină, preţuri 

staţionare; fasolea mare albă slaba cău

tată 6.80, 7 fi.; lintea de asemenea, cea 

de renda 9 fi., fruntea 15 fi.. Lintea, nes

chimbată, 8 —9.50 fi.. Semenţă de cânepă 

puţină 9.50—10 fi.
Victualie. Ouăle au fosta totă săp

tămâna bine căutate, s’au presentata 

puţine şi s’au trecuta iute. Au încheiata 

467 ,- 47%  la 1 fl..

Galiţe s’au adusa puţine în terga, 

cumpărători destui. — Cartofi s’au vân

duta puţini.

Gâsce grase notézà 5.60—6 fl., tă

iate 5.20, 5.80, slabe 3.40, 3.80; raţe 

grase 2, 240, slabe 1.40, 170; pui 90 

or. 1.40; curci 4.60, 5 fl. — părechea. 

Untu prima 95 fl. secunda 80,85 fi. ; cépâ 

roşiâ 6 fl., usturoiu 22—23 fl. maja 

metrică.

Mierea 28, 29 fl. — Céra de Rose- 

nau, din a doua mână 122, 123.

Nucile au fosta bine căutate, de Tran

silvania, fruntea 28,30 fl., alta soia 

10, 11 fl.

Unsôrea de porcii a încheiata cu 54 

fl. cu butoiu cu totü; Slănină albă de 

masă 46 fl., afumată 52 fl.
Sêulu. 31.50, 32.50 fl.

In lânuri s’a mărginită negoţula nu

mai la lâna ţigaiă, 100, 105, 115 fl.

Pei. Negoţa puţina, abea s’au vên- 

duta 15,000 pei de oiă, sêrbescï cu 115, 

120 fl., 100 bucăţi, de Bosnia 56, 58 fl., 

100 de kilogr.

Pei uscate s’au vênduta numai una 

vagona. Preţurile neschimbate.

Têrgulü de rîmători din Steinbruch. La 3

Mart. n. starea rîmătorilor* a fostü de 100.950 

capete, la 4 Mart. au întratü 501 capete şi au 

I eşit* 840 rômânênd* la 4 Martie unü nu- 

môrü de 100611 capete. — Se notézà: marfa un- 

gure'scă veche, grea dela 44 cr. pănă la 45 cr- 

marfă ungure'scă tineră grea dela 46 cr. pănă la 

47 cr., de mijlocü dela 451/2 cr. până la 46 cr. 

— uşoră dela 44 cr. pănă la 45 cr. — Marfă 

ţărăne'scă grea dela 45 pănă la 46— cr. — de 

mÿlocü dela 46 cr. pănă la 47 cr. uşoră dela 

45 cr. pănă la 46 cr. — Marfă de România 

de Băkony grea dela — cr. pănă la — cr. tran

site mijlociă grea dela — cr. pănă la — cr. 

însë transite uş6ră dela — cr, pănă la — cr. 

transio dto ţeposă grea dela — cr. pănă la — 

cr. transite mijlociă dela — cr. pănă la — cr’ 

Marfă sêrbéscâ grea dela 44—45 cr. tran

site, mijlociă grea dela 44—441/2 cr. transito- 

şuoră dela 43—44 cr. Porcî îngrăşaţi de unü 

anü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi cu 

cucuruzü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi 

cu ghindă dela — cr. pănă la — cr. Cântăriţi 

la gară cu 41/2.

Trageri la sorţi.
Jô-sziv, 15 Febr. câştiguri mai 

mari 1008/57, 1048/53, 1264/82, 1519/19, 

1720/78, 1818/93, 1894/68, 2055/86, 

2075/25, 2213/6, 2239/63, 2317/80, 

2324/25, 2369/26, 2394/57, 2405/77, 

2671/42, 3005/58, 3700/72, 3899/43, 

3959/30, 4026/74, 4135/37, 4326/57, 

4662/20, 4683/15, 4883/95. 5012/86, 

5100/36, 5536/40, 5559/69, 5756/95, 

5834/99, 6337/42, 6426/86, 6445/31, 

6579/28, 6966/22, 7077/36, 7415/25; 

à 2 fl. 16/64, 102/48, 126/44, 142/64, 

169/58, 210/62, 388/7, 433/91, 508/78, 

623/30, 714/46, 719/7, 759/63, 802/8, 

836/32, 875/93, 898/74, 902/44 , 919/23, 

947/70, 1033/98, 1034/38, 1046/96, 

1063/44, 1065/15, 1074/14, 1093/17, 

1095/91, 1111/17, 1154/53, 1198/6, 

1203/94, 1251/65, 1316/73, 1459/54, 

1464/40, 1475/41, 1542/4, 1551/85, 

1578/58, 1600/43, 1613/22, 1628/86, 

1655/26, 1659/96, 1703/87, 1707/57, 

1712/58, 1717/58, 1735/18, 1765/88, 

1776/801788/2,1816/61,1854/20,1865/53, 

1883/67, 1899/41, 1922/53, 2007/32, 

2016/93, 2024/53, 2048/58, 2069/37, 

2072/31,2117/4,2127/41,2128/12,2139/26, 

2140/58, 2212/13, 2222/90, 2229/44, 

2261/7,2289/49,2293/89,2346/32,2353/83. 

2362/65, 2378/63, 2408/78, 2431/62, 

86, 2443/87 2445/89, 2479/45, 2500/34, 

2538/80, 2569/88, 2571/50, 2587/61, 

2609/73, 2612/43, 2631/15, 2658/85, 

2661/48, 2669/98, 2693/70, 2696/91, 

2758/95, 2816/6, 2850/7,2854/76,2909/37, 

2937/61, 2947/79, 2956/39, 2969/68, 

2973/17, 2977/13, 2999/76, 3004/48, 

3031/91, 3034/1,3047/40,3051/31, 3065/5, 

3068/9, 42, 3073/16, 3078/63, 3081/27, 

3083/66, 3090/54, 3139/33, 3147/25, 

3135/49, 3218/6, 3224/71, 3228/76, 

3232/63, 3245/15, 3260/93, 3273/88, 

3321/33, 3352/32, 3365/27, 3421/74, 

3429/19; 3437/96, 3489/81, 3527/71, 

3603/61, 3636/46, 3658/66, 3660/Ş0, 

3680/71, 3700/19, 3705/80, 3712/24, 

3730/38, 3747/18, 3800/50, 3811/3, 

3812/25, 3838/80, 1881/5, 3899/34, 

3957/85, 3991/18, 3995/71, 4283/33, 

4194/67, 4213/10, 4227/80, 4203/2,

4211/98, 4243/48, 4245/57, 4256/28, 

4279/60,4288/26,4299/87,4380/1,4427/32, 

4412/58. 4419/32, 4427/5, 4441/83,4451/4, 

4457/13, 4460/82, 4478/47, 4577/85, 

4608/90, 4628/75, 4640/38, 4700/62, 

4738/91, 4763/32, 4765/22, 4781/62, 

4788/52, 4813/10, 4835/86, 4845/98, 

4858/9 4906/56, 75, 4923/87, 4938/89, 

4968/56, 4979, 5000/3, 5002/92, 5009/34, 

5058/48,. 5084/16, 5012/95, 5222/71, 

5252/96, 5264/23, 5279/95, 5303/61, 

5307/60, 5370/90, 5411/28, 5437/41, 

5458/57, 5461/20, 5462/11, 21, 5464/73, 

5473/83, 5551/33, 5566/71, 5606/41, 

5609/28, 5647/52, 5656/10, 5661/7, 

5667/82, 5689/17, 67, 5703/92, 5707/76, 

5729/92, 5757/56, 75, 5760/40, 5760/94, 

5763/38, 5772/58, 5778/48, 5784/83, 

5813/65, 5816/31, 5827/30, 5832/22, 

5842/32, 5875/91, 5913/7, 5924/11, 

5929/29, 5951/99, 5954/61, 5959/79, 

5962/54, 5997/67, 6015/53, 6017/30, 

45, 6046/96, 6050/11, 6053/57, 6059/35, 

6078/89, 6088/6, 6125/98, 6136/65, 6225/5, 

6308/95, 6332/86, 6337/15, 6372/79. 

6392/66, 6471/99, 6513/65, 6538/6o’ 

6539/32, 6564/2, 6616/23, 6664/54, 

6698/48, 49, 78, 6841/62, 6877/50, 6895/7, 

7089/9, 7160/35, 7168/24, 7219/57, 

7245/75, 7261/21, 7288/74, 7373/64, 

7414/84, 7464/35. Plata 15 Martie, tra

gerea următore 14 Junie.

Bnrsa de mărfuri din Budapesta dela 5 Mart. i890.

Seminţe

(3
® O 
c3 >2*3 M

Preţulii per 

100 chilogr.

5 S3
6 » dela pănă

Grâu Bănăţenesc* 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regala 
Grâu de BâcsSa 
Grâu ung. de nord*

79
79
79
79
79

8.85 
8.80
8.85 
8.75

8.90 
8.85
8.90 
8.80

Seminţe vechi 

ori noué
soiulu

c3 •+£ © O

$  H

Preţulu per 

100 chilg..

©
O  p, dela pănă

Secară
Orzü
Orzù
Orzü
Ovësü
Cucuruzü
Cucuruzü
Cucuruzü
Hirişcă

Producte div.

Sem. de trif.

Oleude rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină

S eu 
Prune

},
Lictarü

Nucï 
Gogoşi 

î
Miere

Ceară
Spirtü

Nutreţfi 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
altù soiu

70-72 8.1U 8.30
60.62 6.55 6.90
62.64 7.10 7.90
64.61 8.25 9.75
39.46 7.85 8.20
75 4.85 4.90
73 4.75 4.80

— ö!— 5.30

S o i u I ü

Luţernă ungur, 
francesă

roşiă
rafinată, duplu

dela Pesta 
dela ţeră 
sventată 
afumată

din Bosnia în buţî 
din Serbia în saci 
slavonă, nou 
bănăţenescii 
din Ungaria 
unguresci 
serbesci 
brută
galbină strecurată 
de Rosenau 
bruţii
Drojdiuţe de spirt

Cursulü

dela pănă

58.— 62

38
43.50 
6.50

56.50

42.-
54.-
30.-

26.—
28.—
120.
12.50
15.25

41.
44.
6 75 

57,

43.—
54.50
31.—

27.— 
30. - 
121.
12.75
15.75

Cursulü losurilorü private din 5 Febr.

cnmp. vinde

Basilica 7.70 8.-
Credit* . . . . 184.50 185.5C
Clar^ 40 fl. m. c. 58.— 59.—-
Navig. pe Dunăre . 135.— 136.29
Insbruck . . . . 25.— 26.—
Keglevich . . . . —.— 34.—
Krakau . . . . 23.60 24.70
Laibach . . . . 23.— 24.—
Buda . . . . 58.50 59.50
Palfiy . . . . 56.50 57.—
Crucea roşie austr. . 18.80 19.30

dto ung. . 12.75 13-29
dto ital. 15.— 15.50

Rudolf . . . . 20.75 21.75
Salm . . . . 60.50 61.50
Salzburg . 26.75 27.25
St. Genois . . 62.— 63.-
Stanislau . . . . 30.— 34.-
Trieitine 41L°L 100 m. c. 145.— 149.-

dto 4o/0 50 —.— 72.—
Waldstein 40.75 41-70
Windischgrätz . 53.50 54.50
Serbesci 3 % 35.75 36.25

dto de 10 franci —.— —•—
Banca h. ung. 4°/0 . 111.50 1122.5

Citrsul ö pieţei Braşoină
din 8 Martie st. n. 1890. 

Bancnote romineacl Camp. 9,33 Vênd. 9.3s*

Argint* românesc* - n 9.28 n 9 30

Napoleon-d’orï - - - n 9.40 n 9.43

Lire turcescl - - - n 10.65 n 10.70

Imperiali . . . . n 9.65 n 9.70

Giilbixii n 5.48 n 5.53

Scris. fonc. „Albmau6°/o „

n n n 5°!o n 
Rable rusesc! - - - „ 

Mărci germane - - ,, 

Discontulù 6—8y/0 pe anü.

1.28

58.10

1.29

58.30

Bursa din BucurescT din 5 Martie.

" V  a,lori °/o secninp

Rentă română perpetuă 1875 5u/o 101. v,
Renta română amortisabilă . . 5 7o 98. V,

d t t o ............................... 4 % »4 V,
Renta rom. (rurale convertite) 67o 102.3/*
Oblig, de stat* C. F. Române 6 % — .—

idem idem . . . . 57o
—.—

Împrumutul* Openheim Î866 . 8°/o —.—
împrumutul* Oraş, Bucuresci . 6 % 91.—

idem idem din 1884 S/o — .—
Impr. or. B. cu prime Loz. fr. 20
Credit fonciar* rural* . . . . 7°/o 1023/.

idem idem . . . . 57o 97 V*
Credit Fonc. Urb. din Bucuresci 7 % 102.3/*

idem idem . . . . 6°/o IOI.7,
idem idem . . . . 5 % 94.—

Credit Fonc. Urban din Iaşi. .
%  10 fr 
V. N.

81.—
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 800 250. ~

Banca Naţion. uit. div. 73.85 500 11*5.—
Dacia-România uit. div. 25 lei 200 335.—
Naţionala de asig. uit. div. 18 lei 200 — .—
Banca Rom. uit. div. fr. 10 . . 500 —.—
Soc. Rom. de Constr. uit. div. 250 — .—
Soc. Bazalt. Artif. ult.div. lei 27.50 250 — .—
Soc. Rom. de Hârtie uit. div. 100 —.—
Soc. de Reas. uit. div. 101. aur 200 —.—

Naţion. de Asig. uit. div. 128.35 — — .—
Societ. de Constr. ult.div. . . - — .—
Societ. de Hârtie uit. div. . . — —.—

Agio în Bursă.......................... — —.70
Rubla de hârtie ................. —

Banca Naţion. a României

Avansuri pe efecte.................. 7*2 — .—
Avansuri pe Lingouri . . . . 7°/o — .—

CnrsnM ta bursa de Vlena

din 7 Martie st. n. 18ti0

Ranta de aurâ lu/0 ........................

Renta de hârti&5u/0 .........................

împrumutul ti câiloni ferate ungare -

a u rii...........................................

dto argintii........................
Amortisarea datoriei căilor* ferate de 

ostii ungare (1-ma emisiune) - - 

Arnortisarea datoriei căilorâ ferate de 

ostii ungare (2-a emisiune) - - 

Amortisarea datoriei căilorii terate de 

ostă ungare (3-a emisiune) - -

Bonuri rurale u n g a r e ...................

Bonuri croato-slavone...................

Despăgubirea pentru dijma de vinii

unguresc* .............................

împrumutul* cu premiul* unguresc* 

Losurile pentru regularea Tisei şi Se 
ghedinului 

Aenta de hârtiă austriacă - - • 
Renta d® argint* austriacă - - - 
Renta de aur* austriacfc , . » .

Losurî din 1860 ........................
Acţiunile băneai austro-ungare 
Acţiunile bâncei de credit* ungar. 
Acţiunile băncei de credit* austr.
(ialbenl împărătesc!........................
N&poleon-d’o r i ............................
M&rcI 100 îîtip. germane - - • 
Londra 10 Livres sterlinge - -

102.55

98.55

117.50

95.25

113.75

88.30

105.—

138.50

127.75 
88.40 
87.45

109.95
137.75 

929.— 
317.55
314.75 

5.56 7, 

9.42 V,
58.25

119.25

Avisû d-lorü abonenţî!
D-lorü abonenţî, cari în timpulă 

din urmă ni-au cerutü se le trimitemü 

cţiarulît începêndü delà anulü nou, le 

facemü cunoscutü, că ne mai avêndu 

numeri disponibili din luna Ianuarie, 

amü dispusü se li-se trimită cţiarulu nu

mai delà 1 Februarie, socotindu-se abo- 

namentulü din acéstâ cţi.

A ă m in istraţiu n ea .

Editora ii Redaotorü responsabilii; ■
Or. Aurei ^ureşianu.

Cele mai bune

Materii (stofe) de Briinn
lifereză cu preţurile originale

Fabrica de postavuri fine

Siegel-lm hof
în Briinn.

Pentru und rendu de haine bărbătesci
de p r im ă v e r ă  seu v e r »

este de ajuns* un* cuponu în lungime de 
3-10 mtr., cari fac* 4 coţi de Viena. 

Un* cupon* din

lână veritabilă costă

ea»' fl. 4.80 calitatea obicinuită.
fl. 7.75 calitatea fină.

10#' fl. 10.50 calitatea cea mai fină. 
fl. 12.40 calitatea suprafină.

Mai departe sunt* de căpătat* în cea 
mai mare alegere Kammgarne ţesute cu 
firicele de mătase, stofe pentru pardesiurî, 
pâslă (Loden) pentru vînători şi turişti, 
peruvien* şi toscing* pentru hame de sa
lon*, postavuri pentru nniforine de amplo
iaţi, stofe de spălat* din aţă pentru băr
baţi şi copii, stofe veritabile de pichet* 
pentru giletcl, etc. etc.

Pentru marfa bună, liferaţia esactâ şi 
întocmai după mostre se garanteză.

M ostre gratis şi fr a n c o .
40—4
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Schwarze Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 11.65
p* ZTteter —  glatt urtb gemuftert (ca. \80 rerfcfy. (Dual). »erfenbet roben=
uttb fiüctoetfe porto= unb 3ollfrei bas ^abrif;Depöt G .  H e n n e b e r g  (K. mtb K. f̂ ofiief.), 
Z ü r ic h . ITtufter umgefyenb. Briefe foften JO fr. porto.

249.10—6SEMINŢE
ALPH01TS SZAV0SZT.

Comerciant de seminţe şi deposit de articuli de agronomiă

Budapesta. Arauy-lánosgasse No. II
aduce la cunoscinţa onor. economi, şi publicului cultivatorii 
de grădini că cu 1 Ianuarie a deschisü unü despărţementu de

SEMINŢE DE LEGUMI Şl DE FLORI
şi recomandă depositulü séu bogatü asortată cu seminţe prós- 
pete de trifoiurî, erburî, napi, de legumi şi de flori.

Preţuri-curente la cerere gratis.

ia ifi fum şi fabrica ile maşini a lai sc h lic k ,
S O C IE T A T E  P E  A C Ţ I I  I N  B U D A P E S T A .

FABRICA ŞI BIROULŰ CENTRALÜ : BIROULÜ ÎN ORAŞtr ŞI DEPOSITULÜ :

YI., Külső yáczi-út 1696/99. VI., Podmaniczkygasse 14.

Recomandă escelentü construatele, solidü esecutatele şi 
cu mai multe din cele mai mari premii distinsele

Pluguri patent, ale lui SCHLICK cu 2 şi 3 brazde,
Phguri-Rayal patent.,

Pluguri-Rayal, cari se conducü de sine, 
Pluguri originale ale lui Sclilidk şi 
V id a t *  cu unu üerű (brazda), unelte 
pentru lucrarea pământului, grape şi 

fărîmători de bulgări.

Macine de semâ&atn în rânduri „HALADAS“, patentate ale Ini Schlict
Maşini de semânatu în laţii, unelte 
pentru plantarea porumbului şi a 
sfeclelorü pentru pluguri cu mai 

multe brazde.
Mai departe s’află: Garnituri de 

treierată cu Vaporă şi cu Vértejü 
(Göpel), mori pentru curăţitu cere- 
aleloră (sistemü Baker şi Vidats), j 
maşini pentru prepararea nutreţului, 
mori pentru sfărîmarea porumbului 
(cucuruzQ), mori de măcinată şi in- 
stalaţiunî pentru mori de uleiu.

Maşini originale americane de seceratü şi legatű snopi, maşini
de cositü árba.

Preţurile cele mai eftine. Condiţiuni de plată avantagióse.

I*reţur i- Curente la cerere gratis şi fra n co .

Observare. Ne onorámü a aduce la cunoscinţa p. t. D-lorü muşterii, că deşi 
amâ mutatü partea ce& mai mare a birourilorü nóstre ce se aflau în Budapesta 
YI., Podmaniczkygasse No. 17, în etablisementulü fabricei nóstre aflătorii : Buda
pesta, VI., Aeussere Waitznerstrasse Nr. 1696—99, totuşi susţinemu. în interesulü 
şi pentru comoditatea onor. d-nl clienţi unü birou în oraşâ, în localitatea de mai 
süsü, unde vomă ţinea unü depositü din tóté productele nóstre de obiecte pentru
(jidir! şi de maşini agricole. 273  1 3 __\

Cu înaltă stimă ’

Direcţia turnătoriei ie feri şi a fabricei de maşini a Ini SCHLICK— societate pe acţii.

III III

Preparatele antiseptice
ale lui

GUST
pentru îngrijirea dinţilorii şi a gurei au unu. efectü escelentü, 
curăţitoru, conservătoru şi întăritorii asupra organelorü gurei.

Aceste preparate conţinu afară de cele mai bune materii 
lolosite pănă acuma spre acestü scopü, şi noué mijlóce CU unü 
efectu însemnaţii antisepticii, adecă care împedecă stricarea 
séu putreejirea dinţiloru, precum şi înbolnăvirea gingiilorü.

I flaconü cu apă de gură a 50 cr. şi â I fl.
suficientă pentru mai multe séptémání.

I cutiórá cu prafu de dinţi á 25 cr. şi á 50 cr. 
I borcănelu cu pastă de dinţi ă 40 cr.

Depositulü principalü la F R 1 E D R IC H  S T E N N E R , farmacia la 

„ L E U L Ű  D E  A U R Ű “ în Braşovű. 66

F A K M A C IA

I. PSERHOFER
VIENA, Singerstrasse Nr. 15

la „ G o l d e n e n  R e i c h s a p f e l “.

230,12-12

Pilule pentru curăţirea sângelui, mai înainte numite „Pilule universale“, merită cu 
totü dreptulü numirea din urmă, de óre-ce în realitate suntü multe bólé, la cari aceste 
pilule au doveditü efectulü lorü în adevérü escelentü.

De mai multe decenii suntü aceste pilule lăţite pretutindenea, de mulţi medici 
prescrise şi puţine familii se vorü afla, la cari arü lipsi o mică provisiune din acestü 
medicamentü de casă escelentü.

Din aceste pilule costă: I cutiă cu 15 pilule 21 c r ., I sulű cu 6 cutii I fl. 5  c r ., la 
trimiteri nefrancate cu rambursă I fl. 10 cr.

Trimiţendu-se preţuhi înainte costă dinpreună cu espedarea francată. 1 sulü cu 
pilule 1 fl. 25 cr., 2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluri 3 fl. 35 cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 
5 fl. 20 cr., 10 suluri 9 fl. 20 cr. — (Mai puţrrm de unü sulü nu se póte trimite.)

Se face n a r e a  espresă de a cere pilulele pentrn curăţirea sângelui annme ale
Ini I. Pserlofer şi de a  observa la aceea , ca  etichetele de pe capaculű fiă-cărei cutii 
sé fie provéjlute cu subsem nătura I. PSERHOFER, care  se află şi pe instrucţiune în colóre  

roşiă.

Balsamű în contra degerăturei cu trimiterea francată 65 cr.

Suculu-Spitzweţjerich, r4gu,elei’ tusei spasmodioe
Alifiă americana în contra durerilorü rlieumatice, 1  fl. 20 cr.

lj preţuhi unei cutii 50 cr., cu 
Uj trimiterea francată 75 cr. 

sticluţă 40 cr., cu trimiterea francată 
_  65 cr.
P c f l n t o  H o  l /i ó f o  (Picăturile de Praga), pentru stomachü stricatü, contra nemis- 
L tO U II^u  IIB V l C | d  tuirei etc. etc. 1  sticluţă 22 cr.

Minunatulü balsamű englezescű. 1 sticlă 50 cr., 1 sticluţă mică 12 cr.

Prafuri în contra tusei etc■î francată 60 cr.
D n m n r l o  Tonnohíninií de I. Pserhofer, celü mai bunü mijlocü pentru cres- 
I U I I I u U u a I dllUl/IIIIIIIIU  cerea părului. Un borcanü 2  fl.

P l o c f l * ! !  i m B I /O r c a l n  profeserü Steudel, medicámentü de casă pentru răni, 
I I d o l i  U 'm I I IV C I  w d lU ţ  bube etc. 1 borcanü 50 cr., cu trimiterea francată 75 cr.

Q 2» r O - lin iv 0 l*C5)l ')  H o  f*lir S ’F o n î S  ^  ^  Unü medicamentü
O d l  C  U II IV O l  O d l d  U C  tstll dţCsIlidţ escelentü contra tuturorü urmárilorü

mistuirei stricate. 1  pachetü 1  fl.
Afară de preparatele aci numite se mai află tóté specialităţile farmaceutice indi

gene şi streine, anunţate prin tóté diarele austriace, şi la casü, când unele din aceste 
specii nu s’arü afla în depositü, se vorü procura la cerere cu promptitudine şi catü se 
póte de eftinü.

Trimiterea cu poşta se efectueză grabnică, fiindă preţulă tri
misă înainte, comande mai mari se efectueză şi cu rambursă.

Trimiţendu-se preţulii înainte, (mai bine cu mandatu poştalii) portul 
SCjs3’ este mai eftinü, ca cu rambursă.

Prafîi în contra asudării piciórelorű, 
Balsamű în contra guşiloru, I
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R E P  A R  A T 0 r :
în contra

REÜIATIS1ÜLÖ1 §i a SOLD IM M )
pentru 50 cr. şi 1 fl. în fie-care farm. de căpătată.

TOCAJER CEHIA-EISEFWEI1T,
celă mai bună mijlocă în contra

ANEMIEI ŞI GÂLBINĂREI (PaUditate).
Preţulă unei Bticle mici fl. 1.60, sticla mare fl. 3.—  Contra imi- 

tăriloră apărată prin subscrierea numelui meu.

M A mijloculü celft mai modernii pentru nobilitarea pe- 
liţei obrazului. Pe masa de toiletă a fiă-cărei dame 
elegante familiarisată Cu desevîrşire nestricăciosă. 

Preţulă unui borcanü fl. 2.

GE OR G K R I E G N E R ,
farmacia „Zur ungarischen Krone“, Budapest Kalvinplatz.

245,5—3
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A  vist d-lorü abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulti mandatului poştalii şi numerii de 

pe fâşia sub care au primiţii (Jiarulti nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 

lămurite şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemu cunoscuţii tuturorti D-loru abonaţi, că mai 

avemii din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorii 

„Gazetei“ , precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potti 

adresa la subsemnata Administraţiune în casii de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei“ 

â 5 cr. se potti cumpera în tutungeria I. Gross, şi în li

brăria Nicolae Ciurcu.

Tipografia A. MUREŞIANU Braţo».


